
Το δίκτυο για τις 
ανεμογεννήτριες.

 Κ. Μεγαλοκονόμος ΣΕΛ. 
11

Πίνακας 
του 16ου αι. 
με τη Χύτρα. ΣΕΛ. 

8

Η περιπέτεια μιας 
μυζήθρας. 

Β. Χάρος. ΣΕΛ. 
10

Η νομική φύση 
των Μυρτιδίων από 
έγγραφο-καταπέλτη 
του 1918. ΣΕΛ. 

7

Έχουμε χάσει κυριολεκτικά το 
λογαριασμό πόσες φορές έχου-
με γράψει εδώ και 34 χρόνια για 
το θέμα αυτό. Σήμερα, μετά από 
τις τελευταίες εξελίξεις θα κάνου-
με μία περίληψη της κατάστασης, 
όπως αυτή έχει εξελιχθεί μέχρι 
αυτή τη στιγμή. Μάλιστα θα έχουμε 
και μία πρωτοτυπία. Θα ξεκινήσου-

με με το δικό μας συμπέρασμα, το 
οποίο προκύπτει από τη μακροχρό-
νια ασχολία μας με το θέμα. Αυτό 

είναι ότι: όσες παρεμβάσεις και 
να γίνουν από την πολιτεία, όσοι 
νόμοι να γραφούν και να ακυρω-
θούν το θέμα θα μένει ΑΛΥΤΟ εάν 
δεν δοθεί μία λύση μέσω της συ-
νταγματικής αναθεώρησης. Αυτό 
επιχειρήθηκε και προ διετίας με 
πρόταση του νυν πρωθυπουργού, η 
οποία απερρίφθη τότε από την κυ-
βέρνηση και άλλα κόμματα. Όμως, 
για λόγους δικαίας αντιμετώπισης 

όλων, ούτε θα συνηγορήσουμε με 
την πρώτη άποψη καταδικάζοντας 
τη δεύτερη, ούτε μπορούμε να απο-

φανθούμε ποίος είχε δίκιο. Πιθανό-
τατα όλοι. Η μεν τότε αντιπολίτευση 
ήθελε με μία ήπια διατύπωση να δι-
ασώσει τους χερσωθέντες αγρούς 
και το συλλήβδην χαρακτηρισμό ως 
δασών κάθε είδους βλάστησης, η 
δε κυβέρνηση φοβόταν κατ’ ουσίαν 
ότι οποιαδήποτε μη αυστηρή συ-
νταγματική ρύθμιση θα οδηγούσε 
διά των γνωστών τεχνασμάτων των 
Ελλήνων σε πλήρη καταστρατήγηση 

της προστασίας του δάσους. Δεν εί-
ναι εξάλλου άγνωστη η ευκολία με 
την οποία μικρά άδενδρα «ξέφωτα» 

σε δάση (π.χ. Παρνασσός) είχαν με-
τατραπεί σε βίλες! Εδώ, η λύση ενός 

«Κόντρες» για παραλίες. 
«Βράζει» η Χύτρα

ΕΝΤΟΝΕΣ ήταν οι διαμαρτυρίες 
από δημοτικές παρατάξεις και κοινό 
για τις τιμές εκκίνησης στις παραλίες 
(ομπρέλες και καντίνες) τις οποίες ανα-
κοίνωσε η Εγχώριος για τον επικείμενο 
πλειοδοτικό διαγωνισμό, τόσο για τις 
«περιζήτητες» παραλίες, όσο και τις  
«δεύτερες». (Κατάλογος με τις τιμές 
εκκίνησης ανά παραλία στην ηλεκτρο-
νική μας έκδοση). Και το επιχείρημα 
όσων διαμαρτύρονται είναι διπλό, κα-
θώς αναφέρονται, τόσο στις ίδιες τις 
τιμές εκκίνησης, όσο και στις συνθήκες 

αβεβαιότητος που ζούμε με την επιδη-
μία και δημιουργούν αμφιβολίες για 
την τουριστική κίνηση. Στην περίπτωση 
αυτή μπορεί μεν να γίνει ο διαγωνισμός, 
αφού αυτός αφορά τριετείς μισθώσεις, 
εάν όμως προκύψει και φέτος παρό-
μοιο πρόβλημα με πέρσι, όπως διαφαί-
νεται, γιατί να μην γίνει και φέτος, αν 
παραστεί ανάγκη, αυτό που έγινε πέρσι, 
που μειώθηκαν τα τέλη κατά 60% και 
αυξήθηκαν οι θέσεις κατά 50% λόγω 
της πανδημίας; Αυτό ακριβώς αναφέ-

ΕΧΟΥΜΕ γράψει αρκετά, 
αλλά πριν λίγα χρόνια είχα-
με εκφράσει από αυτήν εδώ 
τη θέση τα προβλήματα που 
θα επέφερε η καθιέρωση 
της απλής αναλογικής στις 
δημοτικές εκλογές. Φυσικά 
τότε ήταν απολύτως σαφές 
τι επεδίωκαν οι εμπνευστές 
του πολιτικά «διαστροφι-
κού» αυτού συστήματος με 
τον τρόπο που νομοθετήθη-
κε. Υπό το πρόσχημα της δί-
καιης εκπροσώπησης όλων 
των συνδυασμών καθιερώ-
θηκε ένα σύστημα, το οποίο 
στην πράξη οδήγησε σε 
ασφυξία δεκάδες Δήμους 
και κατέληξε στη …δίκαιη 
ισχυροποίηση των μειοψη-
φιών με προφανή στόχο την 
απόλυτη ακυβερνησία. Με-
ρικά μόνον παραδείγματα 
αρκούν για να δείξουν το 
παράλογο της νομοθέτη-
σης αυτής. Θεσσαλονίκη: 
ο Κ. Ζέρβας κερδίζει το 
Δήμο με 67% τη β’ Κυρια-
κή, αλλά εκλέγει μόνον 7 
συμβούλους σε σύνολο 49 
με 16 υποψήφιες παρατά-
ξεις! Καβάλα: τη β’ Κυριακή 
εκλέγεται ο Θ. Μουριάδης 
με 63%, αλλά με 9 συμβού-
λους από σύνολο 41. Και 
το ακραίο. Ορεστιάδα: την 
α’ Κυριακή εκλέγεται Δή-
μαρχος ο Β. Μαυρίδης με 
50,26% εκλέγοντας μόνο 16 
συμβούλους σε σύνολο 33. 
Αν θυμηθούμε τον τοπικό 
μας τραγέλαφο με τη ρύθ-
μιση να εκλέγεται σε Δημο-
τική Ενότητα (Αντικύθηρα) 
ο έχων τους λιγότερους 
ψήφους και όσα παράδο-
ξα ακολούθησαν αυτή την 
άκρως δημοκρατική ρύθ-
μιση, μπορεί να αντιληφθεί 

ΔΑΣΙΚΌ: Η μακρά πορεία ενός άλυτου γρίφου
Από πέρσι το Νοέμβριο ο Δήμαρχος είχε αμφισβητήσει την αρμοδιότητα του Δασαρχείου στα Κύθηρα!

Νέος εκλογικός νόμος 
για τις Δημοτικές εκλογές

Όπως είχε προαναγγελθεί από την 
κυβερνητική πλειοψηφία και αποτελού-
σε και προεκλογική θέση του κόμμα-
τος, παρουσιάστηκε ο νέος εκλογικός 
νόμος για τις Δημοτικές εκλογές με 
σημαντικές αλλαγές, οι οποίες, ουσια-
στικά, ευνοούν την εκλογή πλειοψηφι-
κών δημοτικών συμβουλίων, ενώ και ο 
Δήμαρχος θα μπορεί να εκλεγεί με το 
43% την πρώτη Κυριακή και να έχει και 
την πλειοψηφία στο Δ.Σ. οι πλέον σημα-
ντικές αλλαγές σε σχέση με το εκλογι-
κό σύστημα που εφαρμόστηκε το 2019  
είναι οι παρακάτω:

1. Εκλογή Δημάρχου με το 43%+1 

από την πρώτη Κυριακή.
2. Μείωση του αριθμού των Δημο-

τικών Συμβούλων. Για το Δήμο μας θα 
είναι πλέον 13 αντί 17.

3. Στις Τοπικές Κοινότητες θα 
έχουμε έναν εκπρόσωπο εάν ο πληθυ-
σμός είναι κάτω των 500 κατοίκων και 
τρεις εάν τον υπερβαίνουν. Δηλαδή ο 
αριθμός δεν αλλάζει στην πρώτη περί-
πτωση, ενώ γίνεται 3 από 5 στη δεύτε-
ρη. (Στα Κύθηρα έχουμε τρεις τοπικές 
κοινότητες που ξεπερνούν τα 500 άτο-
μα, Χώρας, Λειβαδίου και Ποταμού, αν 
και κανείς δεν γνωρίζει τι θα αλλάξει με 

Σενάρια για βιώσιμα αιολικά, 
αλλά η ΡΑΕ απορρίπτει 
ενστάσεις για Κύθηρα

Ένα νέο σενάριο ανάπτυξης αιο-
λικών σταθμών στην Ελλάδα δημοσι-
εύθηκε στο περιοδικό Elsevier πρό-
σφατα που χωρίζει την Ελλάδα σε δύο 
ζώνες. Στην μία αποκλείεται εντελώς η 
ανάπτυξη αιολικών και περιλαμβάνει 
τις περιοχές natura 2000 και όλα τα το-
πία μεγάλης φυσικότητας, δηλαδή χα-
μηλό βαθμό κατάτμησης από τεχνητές 
επιφάνειες και δρόμους κλπ. Η υπό-
λοιπη χώρα είναι εν δυνάμει με δυνα-
τότητα ανάπτυξης αιολικών μονάδων, 
αλλά η σχετική αδειοδότηση θα υπό-
κειται σε όλα τα λοιπά κριτήρια σχετικά 

με περιβαλλοντικούς όρους και θετική 
γνωμοδότηση από τα αρμόδια όργανα 
που ορίζουν οι ισχύοντες κανόνες.

Βασική λογική της πρότασης είναι 
να περιοριστεί η κυριότερη απειλή για 
τη βιοποικιλότητα, που είναι η αλλαγή 
χρήσεων γης, αλλά και η αύξηση των 
τεχνητών επιφανειών και η επέκταση 
του οδικού δικτύου.  Τη συγκεκριμένη 
μελέτη υποστηρίζουν 9 περιβαλλοντι-
κές οργανώσεις οι: ΑΝΙΜΑ, Αρκτού-
ρος, Ε.Ε.Π.Π., Ε.Ε.Π.Φ., Ελληνική 
Ορνιθολογική Εταιρεία, Εταιρεία 
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Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



Γεννήσεις
Στις 17 Δεκεμβρίου γέννησε στο 

«Μητέρα» το δεύτερο παιδάκι τους 
κι αυτό κοριτσάκι, η Ειρήνη Χ. Παυ-
λάκη σύζ. Γιώργου Ν. Καλλίγερου. 

Να τους ζήσει.
Θάνατοι

Πέθανε σε ηλικία 44 ετών στις 
30 Ιανουαρίου στην Αθήνα όπου 
νοσηλευόταν και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο, ο Σπύρος 
Γ. Καλλίγερος. Στη μητέρα του και 
τ’  αδέλφια του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στον Ποταμό στις 5 Φε-
βρουαρίου, σε ηλικία 84 ετών και 
κηδεύτηκε από την Παναγία Ιλαριώ-
τισσα ο Νικόλαος Αναματερός. Στα 
παιδιά του, Αλέξανδρο και Βαλεντί-
νη, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 10 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 80 ετών και κηδεύτηκε από το 
ναό της Αγίας Πελαγίας ο Αλέξαν-
δρος Ζαντιώτης. Στη σύζυγό του 
Αντζολέτα και τα παιδιά του,  Δημή-
τρη, Γιάννη και Νικολέτα,  οικογενει-
ακώς,  θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Φεβρουαρίου 
και κηδεύτηκε από το Νεκροταφείο 
Π. Φαλήρου η Κυριακή (Κούλα) 
χήρα Νικ. Φατσέα. Στους οικείους 
της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 13 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 92 ετών η Πόπη, χήρα Αλεξ. 
Γλυτσού και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Ελευθέριο στα Δόκανα. Στην κόρη 
της Κατίνα Στ. Βενέρη οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 17 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 95 ετών ο Χαρίλαος Ζαΐμης 
και κηδεύτηκε από την Παναγία Λα-
ριώτισσα. Στους οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.

Ευτυχισμένοι γάμοι

Παντρεύτηκαν στις 24 Ια-
νουαρίου στο ναό των Αγίων 
Αποστόλων στο  Newcastle 
της Αυστραλίας ο Στράτος Βα-
ρυπάτης, εγγονός των Μανώλη 
και Σταματίνας Σαμίου από το 
Λειβάδι, με την Κατερίνα Καλ-
λέργη. Ο γάμος αυτός ήταν 
να γίνει στα Κύθηρα πέρσι το 
καλοκαίρι, αλλά άλλαξε τα σχέ-
δια του ζευγαριού η επιδημία. 
Στους νεονύμφους ευχόμαστε 
κάθε ευτυχία και στους γονείς 
και παππού και γιαγιά, να τους 
χαίρονται.

Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ 

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 
ΚΟΥΛΑΣ Ν. ΦΑΤΣΕΑ

Στη μνήμη της αξέχαστης πα-
λαιάς φίλης Κυριακής (Κούλας) Ν. 
Φατσέα, η οποία υπήρξε χήρα του 
αείμνηστου φίλου Νίκου Γ. Φατσέα, 
δικηγόρου και επί πολλά χρόνια Προ-
έδρου του Κυθηραϊκού  Συνδέσμου 
Αθηνών, προσφέρω στο Κυθηραϊκό 
Ίδρυμα Πολιτισμού και Ανάπτυξης το 
συμβολικό ποσό των 300 ευρώ και 
εκφράζω στην αγαπητή μου φίλη και 
ανιψιά της Ρένα, καθώς και σε όλα 
τα ανίψια της τα βαθιά μου συλλυπη-
τήρια.              Γιώργος Ι. Κασιμάτης

ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ ΜΑΣ ΦΙΛΗ  ΚΟΥΛΑ ΦΑΤΣΕΑ 
ΚΑΛΟ ΣΟΥ ΤΑΞΙΔΙ

Με μεγάλη λύπη η Συντροφιά 
μας έμαθε πως η φίλη και μέλος μας 
Κυριακή(Κούλα) Φατσέα έφυγε πρό-
σφατα για το ταξίδι χωρίς γυρισμό.

Ένας γήινος άγγελος πέταξε 
στην γειτονιά των ουρανίων αγγέ-
λων. Μια γλυκιά προσωπικότητα όλο 
αγάπη και καλωσύνη. Τόσο εκείνη 
όσο και ο αείμνηστος σύζυγός της ο 
δικηγόρος Νίκος Φατσέας έδειξαν 
το ενδιαφέρον τους και την αγάπη 
τους γιά τα Κύθηρα που κανείς και 
καμιά δεν μπορούν να το αμφισβη-
τήσουν.

Τον προηγούμενο χρόνο η Συ-
ντροφιά μας έχασε τρία μέλη της. 
Ενώ περιμέναμε με αισιοδοξία τον 
καινούργιο χρόνο να μας απαλλάξει 

από τις στενοχώριες και τους απο-
κλεισμούς ήλθε η είδηση  και για την 
Κούλα μας. Ούτε κι εκείνη μπορέσα-
με να την αποχαιρετίσουμε με τα νέα 
μέτρα που ισχύουν για την πανδημία. 
Εμείς όμως πάντα θα την θυμόμα-
στε και όταν απαλλαγούμε από την 
μάστιγα του COVID το πρώτο μας 
καθήκον θα είναι να αφιερώσουμε 
την πρώτη μας συνάντηση στις αγα-
πημένες μας φίλες που επέστρεψαν 
στον Δημιουργό τους.

Καλό σου ταξίδι αγαπημένη Κού-
λα Φατσέα.

Από την Συντροφιά 
των Κυθηρίων Κυριών 

του Τριφυλλείου Ιδρύματος

Προς συνδρομητές
Σε αρκετές περιπτώσεις κατα-

βολής συνδρομών συνεχίζεται το 
φαινόμενο να αναγράφονται ονόμα-
τα διαφορετικά των συνδρομητών, ή 
να μην αναγράφεται καθόλου όνο-
μα  και να μην ακολουθεί τηλεφώ-
νημα οπότε δεν μπορούμε να ταυ-
τοποιήσουμε τις πληρωμές. Ακόμη, 
παρακαλούμε, αν δεν λαμβάνετε 
αποδείξεις να τηλεφωνείτε στην 
εφημερίδα. Αναζητούμε σήμερα ποί-
ος συνδρομητής κατέθεσε συνδρο-
μή με τα στοιχεία: ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ 
ΕΥΣΤΡ. Ζ. €50 στην Εθνική Τράπεζα 
στις 27/1/2021, και ΔΙΚΑΙΟΥΛΙΑ για 
ΦΑΤΣΕΑ ποίo συνδρομητή αφορά 
(Εθνική Τράπεζα 18/2/21)

! ΚΑΙ ΑΛΛΟ πολιτικό. Φαί-
νεται ότι δύσκολα θα γλυτώσουμε 
από το λαϊκισμό. Παράδειγμα η αλ-
λαγή στην εκτός σχεδίου δόμηση, η 
οποία, καίτοι άτολμη, είναι ένα βήμα 
εμπρός σε σχέση με όσα ισχύουν. Ε, 
λοιπόν, ξέρετε πού βρέθηκαν βου-
λευτές να βάλουν τις φωνές; Εκεί 
που η αυθαιρεσία στη δόμηση είναι 
καθεστώς αδιαπραγμάτευτο και έχει 
οδηγήσει σε πολεοδομικά τερατουρ-
γήματα. Την Κρήτη και τις Κυκλάδες. 
Και ξέρετε ποίοι άνοιξαν το χορό 
της αντίδρασης για να μην αλλάξει 
τίποτα; Κάποιοι βουλευτές της πλει-
οψηφίας. Τελικά ο λαϊκισμός είναι 
ανίκητος σε όλο το πολιτικό φάσμα!

 ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ 
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 5, ΑΘΗΝΑ 10677, email: info@kithiraikossindesmos.gr 

Τα Mέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών 

εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια προς την οικογένεια, 
για την απώλεια της Κούλας Φατσέα, 

συζύγου του αείμνηστου Νικολάου Φατσέα, 
ο οποίος διατέλεσε, επί είκοσι συνεχή έτη, 
Πρόεδρος του Κυθηραϊκού Συνδέσμου. 

Αθήνα, 15/2/2021 
Για τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο Αθηνών 

	 Η Πρόεδρος	 Η Γεν. Γραμματέας 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΑΜΙΟΥ – ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ      ΜΑΙΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ-ΓΛΥΝΟΥ 

Σενάρια
 για βιώσιμα αιολικά, 

αλλά η ΡΑΕ απορρίπτει 
ενστάσεις για Κύθηρα

Προστασίας Πρεσπών, Καλλιστώ, 
Medasset και Mom. Οι ίδιες οργα-
νώσεις θεωρούν το Χωροταξικό για 
τις ΑΠΕ του 2008 παρωχημένο που 
δεν λαμβάνει υπ’  όψιν περιβαλλο-
ντικές παραμέτρους και αφήνουν 
αθωράκιστη τη βιοποικιλότητα. Δεν 
υπάρχουν ακόμα ενδείξεις πως βλέπει 
την πρόταση το κράτος, αλλά πολλοί 
παράγοντες του υπουργείου θεωρούν 
ότι η πρόταση αυτή θα διακόψει τις 
σφοδρές αντιδράσεις για διάφορες 
αδειοδοτήσεις και θα λύσει το πρό-
βλημα της κάλυψης των ποσοστών 
παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ μέχρι 
το 2030. Να αναφέρουμε, τέλος, κι 
εδώ την πρόσφατη απόφαση της ΡΑΕ 
να απορρίψει τις αιτήσεις δύο εταιρει-
ών για ανεμογεννήτριες (Μερμηγκά-
ρι, Κρωτήρια). Αυτό δεν εξασφαλίζει 
ασφαλώς την επαναφορά από άλλους 
και αλλού, αλλά κρίνεται θετικό.

Παράλληλα, λίγο πριν κλείσουμε 
ύλη, ανακοινώθηκε η απόρριψη και 
των προσφυγών πολιτών κατά της 
εγκατάστασης αιολικών σε διάφορες 
θέσεις (Μερμηγκάρι, Φοινικίες) όπου 
η Κίνηση Πολιτών ΔΥΝΑΜΟ υποστη-
ρίζει με στοιχεία (βλ. σχετικό Δ.Τ. στην 
ιστοσελίδα μας) ότι έχουν παραβια-
σθεί οι διατάξεις σχετικά με γειτνίαση 
σε κατοικημένες περιοχές και αρχαιο-
λογικούς χώρους (Ρίζες, Λαζαριάνικα, 
Κουσουνάρι, Μυλοπόταμος, Λέσκα). 
Και το πλέον παράδοξο εδώ, αν δεν 
αντιμετωπισθεί σε επόμενη φάση, 
είναι: σε ποία ιδιοκτησία θα τοποθε-
τηθούν (αν τελικά τοποθετηθούν) οι 
πυλώνες; Γιατί εδώ δεν είναι δημόσια 
γη. Έχουν συμβόλαια ενοικίασης; Γιατί 
άλλως δεν μπορούν να προχωρήσουν 
σε καμία εργασία.

Ασφαλώς το θέμα θα έχει συνέ-
χεια…

Π.Καλλίγερος

Νέος εκλογικός 
νόμος για τις Δημοτικές 

εκλογές

την φετινή απογραφή).
4. Στις τοπικές κοινότητες δεν θα 

υπάρχουν χωριστά ψηφοδέλτια, αλλά 
ένα κοινό. Έτσι οι ψηφοφόροι θα μπο-
ρούν να επιλέγουν υποψήφιο, ο οποίος 
μπορεί να έχει δηλώσει ότι ανήκει σε 
άλλο συνδυασμό από αυτόν που ψήφι-
σαν για το Δ.Σ.

5. Ο συνδυασμός του υποψηφίου 
Δημάρχου, που έλαβε την πλειοψηφία 
στον Α’ ή Β΄ γύρο εκλέγει 8 στους 13 
συμβούλους και οι πέντε που απομέ-
νουν διαμοιράζονται στους λοιπούς 
συνδυασμούς.

6. Εκτός των λοιπών κωλυμάτων 
εκλογιμότητος αναφέρεται και η μη 
οφειλή σε δημοτικά τέλη άνω των 
300ευρώ για τους υποψηφίους.

7. Δεν εκλέγει Δημοτικό σύμβουλο 
ο συνδυασμός που έλαβε ποσοστό λι-
γότερο από το 3%.

8. Ο Δήμαρχος και το Δ.Σ. έχουν 
πενταετή θητεία.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

! από σελ. 1

! από σελ. 1

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κουμά-
ρου. Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 1ο 
όροφο, κατάλληλο για ιατρείο 
ή άλλη επιχείρηση. Τηλ. 6979 
911753.



Τα τεστ, τα εμβόλια και οι επιφυλακτικοί

Ακούγαμε γιατί δεν γίνονται τεστ στους επιβάτες των 
πλοίων. άρχισαν να γίνονται με ευθύνη των αρμοδίων 

αρχών στα Κύθηρα (που πολύ καλά έκαναν γι’ αυτό) και 
το ποσοστό όσων προσέρχονται σπάνια φθάνει στο 50%. Οι 
άλλοι απλά αρνούνται. Εξάλλου δεν είναι υποχρεωμένοι. 
Προαιρετικό είναι, όποιος θέλει κάνει. Όμως, αν εξαιρέ-
σουμε τις 2-3 περιπτώσεις που έφθασε κι εδώ ο ιός, το νησί 
είναι καθαρό. Αυτό δεν το καταλαβαίνουν όσοι ταξιδεύουν; 
Ακόμη και αυτοί που προσέχουν πολύ δεν μπορεί να είναι 
ποτέ σίγουροι, αφού ήρθαν σε επαφή με πολλούς στο ταξίδι 
τους. Η πρόταση να γίνουν υποχρεωτικά τα τεστ σε όσους 
ταξιδεύουν προσκρούει σε πολλά εμπόδια. Έτσι, τελικά, 
όλα ανάγονται στην ατομική ευθύνη του καθενός.  Και το 
κράτος τι κάνει; Αν κάνει τα τεστ και τα εμβόλια υποχρεω-
τικά θα κατηγορηθεί για αυταρχισμό, για περιορισμό των 
ελευθεριών και ένα σωρό άλλα. Αν δεν τα κάνει θα κατη-
γορηθεί για αναλγησία, αδιαφορία, ανικανότητα και πολλά 
άλλα. Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα. Το ίδιο γίνεται και 
με τα εμβόλια. Διαβάζουμε γνώμες ακόμη και διαπρεπών 
πανεπιστημιακών και συνταγματολόγων, ότι θα έπρεπε ο 
εμβολιασμός να είναι υποχρεωτικός, τουλάχιστον για τους 
υγειονομικούς και άλλες κατηγορίες που έρχονται σε στενή 
επαφή με πιθανώς νοσούντες. Κι εδώ το ίδιο πρόβλημα. 
Αν υποχρεώσεις τους υγειονομικούς να εμβολιασθούν θα 
δώσεις δείγματα αυταρχισμού. Αν όμως μεταφέρουν τον 
ιό κατά την εργασία τους, ποίος ευθύνεται; Και δεν έχουν 
υποχρέωση έναντι των ασθενών και των ευπαθών ομάδων 
να προσέχουν να μην μεταδώσουν τον ιό, άρα να εμβολι-
ασθούν; Την έχουν. Άρα επιστρέφουμε  πάλι στην αρχή,. 
Εκείνο που δεν καταλαβαίνουμε είναι τούτο: πώς άνθρωποι 
που είναι μέσα στα νοσοκομεία δεν γνωρίζουν ότι εδώ και 
τρεις τόσους αιώνες τα εμβόλια έσωσαν την ανθρωπότητα 
από δεκάδες επικίνδυνες ασθένειες; (Ευλογιά, ιλαρά, πολι-
ομυελίτιδα, κοκίτης, παρωτίτιδα κοκ) Τώρα οι επιστήμονες 
έκαναν αγώνα δρόμου για να τεστάρουν και διακινήσουν 
εμβόλια και το πέτυχαν, χάριν και των συγχρόνων εργαλεί-
ων της τεχνολογίας, σε υποπολλαπλάσιο του απαιτούμενου 
χρόνου. Και τώρα οι κάθε λογής αρνητές βρίσκουν άλλα 
τροπάρια. –Δεν ξέρουμε αν είναι ασφαλή. Δεν τα έχουμε 
δοκιμάσει. Η έρευνα έγινε σε έμβρυα. Και άπειρα άλλα. 
Αναγνωρίζουμε εύλογες μερικές επιφυλάξεις. Οφείλουμε 
όμως να απορρίψουμε τις κάθε λογής ανοησίες που συσ-
σωρεύονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και διακινούν 
δεκάδες χιλιάδες ανίδεοι. Ρωτάμε, απλά. Έχουν οι λίγοι το 
δικαίωμα να αφαιρούν την ελπίδα από τους πολλούς; Επα-
νερχόμαστε στους υγειονομικούς. Αν δεχθεί η πολιτεία την 
άποψη μερικών πανεπιστημιακών που λένε να  απομακρυν-
θούν οι αρνητές από την πρώτη σειρά επαφής αυτών με 
τους ασθενείς, τότε θα έχουμε δύο μείζονα προβλήματα. 
Πού θα βρεθούν αντικαταστάτες σε σύντομο χρόνο; Και, 
γιατί όσοι εμβολιάζονται και ελέγχονται αδιαμαρτύρητα θα 
πρέπει να επιβαρυνθούν με τη δουλειά όσων αρνούνται; 
Άρα κι εδώ αδιέξοδο. Εκείνο που μένει, λοιπόν, είναι να 
προχωρήσουν όσο το δυνατόν ταχύτερα οι εμβολιασμοί και 
να αρχίσει να λειτουργεί η ανοσία της αγέλης για να σταμα-
τήσουν αυτές οι συζητήσεις και η κόπωση μίας κοινωνίας, 
η οποία, εκτός από το φόβο και την αγωνία, πολιορκείται 
καθημερινά από ένα πλήθος απόψεων, ειδήσεων και αντε-
γκλήσεων διαφόρων ειδικών και μη, υπευθύνων και ανευ-
θύνων. Με το χειρότερο να είναι η συνεχής παρουσία στα 
ΜΜΕ γιατρών, υπουργών, πολιτικών και δημοσιογράφων 
άλλοι από τους οποίους έχουν να πουν μερικά πράγματα 
και άλλοι απλά μας ταλαιπωρούν και σκεπάζουν και όσα 
σοβαρά λέγονται με τις δικές τους πολυλογίες ή απλά ανο-
ησίες. 

Πενιές-Βολές-Αιχμές
ΝΑΙ τα Κύθηρα πήραν «καλό 

βαθμό» στην ανακύκλωση, αυτό 
όμως δεν πρέπει να αποτελέσει 
εφησυχασμό. Μας επεσήμαναν από 
το γραφικό Κουσουνάρι ότι θα ήταν 
καλό να μοιράζονταν τουλάχιστον 
μία φορά το χρόνο οι οδηγίες, είτε 
γιατί πολλοί αμελούν να τις κρατή-
σουν, είτε γιατί όλο και περισσότεροι 
πείθονται να ανακυκλώνουν, αλλά 
δεν γνωρίζουν το σωστό τρόπο. Και 
προξένησε εντύπωση η ενέργεια αλ-
λοδαπών (Αλβανών) μαστόρων που 
γνώριζαν και εφάρμοζαν άριστα το 
διαχωρισμό των ανακυκλώσιμων 
υλικών. Οι καλές ιδέες είναι καλό να 
αναφέρονται και να υιοθετούνται.

ΠΡΙΝ λίγο καιρό είχε προτείνει 
ο πρωθυπουργός να καθιερωθεί 
ένα «υγειονομικό διαβατήριο» για να 
διευκολύνονται τα ταξίδια στην Ε.Ε. 
και έπεσαν να τον φάνε εδώ μετά την 
άρνηση της Γερμανίας, κυρίως, να 
το συζητήσει. Τώρα όλο και προστί-
θενται χώρες που το θεωρούν απα-
ραίτητο. Μια και το θέμα είναι ο του-
ρισμός ο λόγος της πρότασης ήταν 
να διευκολυνθούν οι τουριστικές 
ροές σε μία, ακόμη, δύσκολη χρο-
νιά. Και ο λόγος της άρνησης, όπως 
αποκαλύπτει Γερμανική εφημερίδα 
είναι να μπει φρένο στον τουρισμό, 
καθώς οι χώρες  «εξαγωγής» τουρι-
στών, έχουν κι αυτές προβλήματα με 
την οικονομία και καλοβλέπουν το … 
«μάντρωμα». Μέχρι στιγμής, υπέρ 
της πρότασης τάσσονται οι: Αυστρία, 
Κύπρος, Δανία, η Ισπανία, Εσθονία, 
Φινλανδία, Ουγγαρία, Ισλανδία, Ιτα-
λία, Μάλτα,   Πολωνία, Πορτογαλία, 
Τσεχία,  Ρουμανία και  Σουηδία, ενώ 
αντιτίθενται  Γερμανία, Βέλγιο, Γαλ-
λία, Λουξεμβούργο, Λιθουανία, Ολ-
λανδία, Ελβετία και  Βρετανία. Αυτά 
για να ξέρουμε τι λέμε.

ΝΑ ΠΟΥΜΕ «μπράβο» στο Μη-
τροπολίτη Καλύμνου, ο οποίος έθε-
σε σε δίμηνη αργία ιερέα ενορίας 

γιατί, όχι μόνο προέτρεπε τους πι-
στούς να μην φορούν μάσκα, αλλά 
εμφανιζόταν ως αρνητής της επι-
δημίας και στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Ο Μητροπολίτης ανέφερε 
ανάμεσα στα άλλα «….Η στάση σου, 
οι κινήσεις και τα έργα, ως κληρι-
κός της Μητροπόλεως, δεν συνά-
δουν ως προς το πνεύμα, το έργο 
και τις πράξεις ενός κληρικού που 
επιτελεί το θεάρεστο έργο του Κυ-
ρίου επί της γης». Άλλη μία φορά 
μπράβο!

ΙΣΤΩΡ

Η παραλαβή των «Κ»
Συνεχίζεται η αρρυθμία με 

τα ΕΛΤΑ, ειδικά στην Αττική. 
Καίτοι η εφημερίδα ταχυδρο-
μείται κανονικά στην 1η κάθε 
μήνα φθάνει στους παραλή-
πτες 15-20 μέρες μετά ή και …
καθόλου. Δυστυχώς δεν μπο-
ρούμε να κάνουμε κάτι. Τόσο η 
ένωση που ανήκουμε (ΕΔΙΠΤ) 
όσο κι εμείς έχουμε γράψει 
στα ΕΛΤΑ και μας ….έγραψαν 
κανονικά. Συγγνώμη άλλη μία 
φορά για λογαριασμό τους, 
αλλά δεν μπορούμε να κά-
νουμε κάτι άλλο εκτός από να 
στέλνουμε φύλλα στους φί-

λους που τηλεφωνούν.
Αεροπορική σύνδεση 

με Θεσσαλονίκη
Η αεροπορική σύνδεση με Θεσ-

σαλονίκη που είχε διακοπεί πριν λίγα 
χρόνια λόγω πτώχευσης της εταιρεί-
ας που πραγματοποιούσε τα δρομο-
λόγια, επανέρχεται. Το ευχάριστο 
για τον τουρισμό του νησιού γεγο-
νός ανακοίνωσε επίσημα η Aegean 
Airlines αποδεχόμενη σχετικό αίτημα 
των δημοτικών αρχών των Κυθήρων. 
Θα εκτελούνται δύο δρομολόγια 
εβδομαδιαίως, κάθε Πέμπτη και Κυ-
ριακή από 4 Ιουλίου μέχρι 5 Σεπτεμ-
βρίου. Σύμφωνα με το παρασκήνιο η 
σχετική αποδοχή της εταιρείας οφεί-
λεται σε παρέμβαση του μεγαλομε-
τόχου της εταιρείας κ. Π. Λασκαρίδη, 
ο οποίος έγινε αποδέκτης σχετικής 
παράκλησης του Δημάρχου, καθώς 
το θέμα είχε παγώσει λόγω και των 
ειδικών συνθηκών που περνάμε.

! ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ Μουσείων 
Επτανήσων δημιούργησαν 14 φο-
ρείς των Ιονίων νήσων με σκοπό την 
ανάδειξη και διαχείρισης του πολιτι-
στικού κεφαλαίου των Ιονίων. Πολύ 
σωστή πρωτοβουλία, αλλά έχουμε 
μία απορία. Γιατί δεν συμμετέχει και 
ένας κυθηραϊκός οργανισμός; Δεν 
ενημέρωσαν ή απλά δεν ενδιαφέρ-
θηκαν στο δικό μας νησί; Νομίζουμε 
ότι ο Δήμος πρέπει να το δει κι αυτό 
και ο δραστήριος Σύλλογος Φίλων 
των Μουσείων Κυθήρων να πάρει 
πρωτοβουλία να συμμετάσχουν και 
αντίστοιχοι δικοί μας φορείς στο 
σχήμα. Αν, πάντως, δεν εστάλη πρό-
σκληση από όσους είχαν την πρωτο-
βουλία  θα πρόκειται για παράλειψη 
πρώτου μεγέθους.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό πε-
ριφραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου πω-
λείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ή ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
γκαρσονιέρα 30τμ πάνω στο 
κύμα στην Πλατεία Άμμο. 
Τηλ. 6987 149901.



ρεται σε απάντηση της Εγχωρίου για 
το θέμα. Στην ίδια απάντηση (δημοσι-
εύεται αυτούσια στην ηλεκτρονική μας 
έκδοση λόγω χώρου) αναφέρεται ότι 
οι τιμές καθορίστηκαν ανάλογα με τις 
τιμές εκκίνησης και τις τιμές κατακύρω-
σης της προηγούμενης δημοπρασίας 
στις περισσότερες περιπτώσεις.

Όσον αφορά την σκέψη για δημο-
πράτηση  για τις οργανωμένες επισκέ-
ψεις στη Χύτρα, κάτι που θα γινόταν 
για πρώτη φορά, υπήρχαν ακόμη εντο-
νότερες διαμαρτυρίες. Εδώ μπορούμε 
να παρατηρήσουμε τα εξής. Δεν είναι 
άστοχο και γίνεται σε πολλά κράτη της 
Ευρώπης, να καθιερώνονται μικρά τέλη 
για να ενισχύονται οι πόροι των ΟΤΑ σε 
παρόμοιες περιπτώσεις. Αυτό γίνεται 
κυρίως σε πάρκα, χώρους αναψυχής 
κλπ αλλά εδώ έχουμε μία διαφορά. 
Στους χώρους αυτούς παρέχονται 
υπηρεσίες, το κόστος των οποίων κα-
λύπτεται από τα τέλη. Στη Χύτρα, πόλο 
έλξης πολλών επισκεπτών, δεν παρέ-
χεται καμία υπηρεσία μέχρι σήμερα και 
αυτό έπρεπε να το είχε δει η Επιτροπή 
πριν εξαγγείλει τις προθέσεις της. Δεν 
είναι παράλογο να εισπράττει ένα έσο-
δο, αλλά να συνδέεται με μία ανταπο-
δοτικότητα και να είναι νόμιμο. Έπειτα 
δεν είχε γίνει αναφορά για τέλος, 
αλλά για ενοίκιο. Αυτό είναι αδύνατον 
να γίνει λογικά, γιατί ουδείς μπορεί να 

αποκλείσει να υπάρχουν πολλοί που θα 
οργανώνουν εκδρομές και μόνον ένας 
«ενοικιαστής». Οι άλλοι θα έβλεπαν το 
αξιοθέατο από απόσταση; Δεν γίνονται 
αυτά, καίτοι ίσως εδώ να έφταιγε η λά-
θος διατύπωση, πάντως το πρόβλημα 
έμενε. Όσον αφορά όσα γράφτηκαν 
και ειπώθηκαν ότι δεν θα επιτρέπεται 
να πηγαίνουν στη Χύτρα οι επισκέπτες, 
από την Επιτροπή είχε δοθεί η διευ-
κρίνηση ότι δεν επρόκειτο να υπάρξει 
κανένας περιορισμός και το κόστος 
θα επιβάρυνε μόνον τις οργανωμένες 
εκδρομές. Για να καταλήξουμε. Ανε-
ξάρτητα από τα  επιχειρήματα που θα 
είχε η κάθε πλευρά, σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις σίγουρα ήταν αναγκαίο να 
είχε προηγηθεί μία διαβούλευση, ώστε 
να είχαν δοθεί οι αναγκαίες εξηγήσεις 
πριν ξεσπάσει ο «πόλεμος». Και αυτό 
τελικά αποφασίστηκε μετά από συνά-
ντηση Δημάρχου, προέδρου Εγχωρί-
ου και Τουριστικής Επιτροπής στις 19 
Φεβρουαρίου, όπως είχαμε προτείνει 
πριν σε άρθρο μας στην ηλεκτρονική 
έκδοση, αλλά αυτό έγινε μετά  τη «σκό-
νη» που σήκωσε το θέμα και ανάγκασε 
τελικά την επιτροπή σε αναδίπλωση. 
Για όλα όμως αυτά, έχουμε εκτενέ-
στερη αναφορά στην ηλεκτρονική μας 
έκδοση, την οποία μπορείτε να διαβά-
σετε στο σύνδεσμο: https://www.
kythiraika.gr/i-chytra-o-toyrismos-
kai-kapoies-protaseis/

«Κόντρες» για παραλίες 
«Βράζει» η Χύτρα

Και τρίτη συρροή κρουσμάτων……
Μετά από μεγάλο σχετικά δι-

άστημα χωρίς κρούσματα είχαμε 
νέο γύρο που ξεκίνησε στις 8 Φε-
βρουαρίου και που ο αριθμός των 
θετικών δειγμάτων έφθασε τα 15. 
Η ιχνηλάτηση οδήγησε σε οικογέ-
νεια από την οποία ένα μέλος φαί-
νεται να έφερε τον ιό με την επι-
στροφή του από γειτονική χώρα. 
Βρέθηκαν θετικά αρκετά μέλη της 
ίδια οικογένειας, καθώς και άλλης 
που διαμένει σε γειτονικό σπίτι και 
δύο μονίμων κατοίκων, όλοι από τα 
Πιτσινιάνικα, πλην δύο που ήταν 
στενές επαφές των πρώτων. Από 
τα τεστ που οργάνωσαν ο Δήμος 
και το Νοσοκομείο σε Χώρα και 
Καρβουνάδα ελέγχθηκαν με εθε-
λοντική προσέλευση 258 άτομα και 
προέκυψαν 3 ακόμη θετικά δείγμα-
τα. Στο Νοσοκομείο Κυθήρων νο-
σηλεύθηκαν με συμπτώματα δύο 
άτομα, ενώ το πρόβλημα συνέπεσε 
με την αυστηροποίηση των μέτρων, 
που συμπεριέλαβαν και τα Κύθη-
ρα. Από το Νοσοκομείο έγιναν 

πολλές δεκάδες τεστ, ενώ ο φόβος 
οδήγησε στην αύξηση και όσων 
υποβάλλονταν σε τεστ και κατά την 
άφιξη του πλοίου. Παράλληλα ο 
Δήμαρχος ζήτησε να προηγούνται 
τεστ σε όσους ταξιδεύουν προς το 
νησί, ενώ σοβαρότερο θεωρείται 
το θέμα με την τήρηση της καρα-
ντίνας στους θετικούς, καθώς, καί-
τοι ειδοποιήθηκαν να μείνουν σπίτι 
και να μην έρχονται σε επαφή με 
άλλους, κάποιοι θεάθηκαν να κυ-
κλοφορούν κανονικά. Η Αστυνομία 
δεν ήταν δυνατόν να παρέμβει, κα-
θώς η ειδοποίηση πρέπει να πάει 
από την Πολιτική Προστασία, κάτι 
που τελικά έγινε αργά το βράδυ 
της 13ης του μήνα και έπειτα από 
το σχετικό δημοσίευμα στην ηλε-
κτρονική μας έκδοση.

! ΤΟ ΜΗΝΑ που πέρασε υπο-
γράφηκε, όπως γράφαμε στο προηγού-
μενο, η προγραμματική σύμβαση για 
την επισκευή και σωστική παρέμβαση 
του Αστικού Σχολείου στον Ποταμό. 
Τη σύμβαση υπέγραψαν, η υπουργός 
Πολιτισμού κυρία Μενδώνη, ο Περιφε-
ρειάρχης κ. Πατούλης και ο Δήμαρχος 
Κυθήρων κ. Χαρχαλάκης. Επόμενο 
βήμα η δημοπράτηση. Ένα από τα έργα 
που έψαχναν εδώ και χρόνια το δρόμο 
της ολοκλήρωσης πριν προλάβει ο χρό-
νος και  μετατρέψει ένα ακόμη ιστορικό 
κτήριο σε ερείπια.

! ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ  1 δις 
σε ΑΠΕ από τη Γαλλική Akuo 
Energy, ανακοίνωσε ο πρόεδρος 
της μεγάλης αυτής παγκόσμιας 
δύναμης στις ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας. Θα δοθεί έμφαση 
στην ανάπτυξη φωτοβολταϊκών 
υβριδικών συστημάτων για μη δι-
ασυνδεδεμένα νησιά (υβριδικά, 
γιατί θα αποθηκεύεται η παρα-
γόμενη ενέργεια επί τόπου) και 
σε ένα πρωτοποριακό σύστημα 
ίδιων συστημάτων που θα είναι 
παράλληλα και στέγες σπιτιών, 
για εξοικονόμηση ενέργειας σε 
νοικοκυριά, που θα καθίστανται 
ενεργειακά αυτόνομα. Η εταιρεία 
κατασκεύασε στην Πορτογαλία 
ένα ανάλογο πάρκο φωτοβολτα-
ϊκών συνολικής δυναμικότητος 
450MW  και τώρα προχωρεί δύο 
μικρότερα στις ΗΠΑ. Οι ΑΠΕ τρέ-
χουν με μεγαλύτερες ταχύτητες 
από αυτές που φανταζόμαστε 
εδώ και σύντομα οδηγούμεθα σε 
μία εντυπωσιακή αλλαγή του το-
πίου στον τομέα αυτόν.
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ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥΔΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE

ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ΔΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσματος σας δίνουμε αυτοκίνητο αντικατάστασης 	
 μέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηματοδοτούμε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαμβάνουμε 
 τις διαδικασίες με την ασφαλιστική εταιρεία.
• Δεκτές κάρτες σε 6 άτοκες μηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820



Πόσα θα πληρώσουμε την… Καμαρέλα;
Αν ρωτήσουμε, οι περισσότεροι 

δεν τη γνωρίζετε. Ίσως είναι το πιο 
όμορφο κομμάτι τοπίου στα Αντικύ-
θηρα. Πού την θυμηθήκαμε; Διαβά-
σαμε πρόσφατα σε ΔΤ του Δήμου 
ότι υπεγράφη σύμβαση για το δρόμο 
προς το παραθαλάσσιο αυτό με τελι-
κό μειοδότη στα 32.400 ευρώ. Καλά 
ως εδώ. Μάλλον καθόλου καλά για 
όσους έχουν μνήμη. Κι εμείς έχουμε 
ακόμη λίγη! Το 2016 κάναμε ένα πέ-
ρασμα από το σημείο αυτό και είδαμε 
ένα δρόμο εντελώς κατεστραμμένο. 
Μας είπαν ότι είχε γίνει μία επισκευή 
στο δρόμο, αλλά λίγο μετά έριξε δυ-
νατή βροχή και πάει, τον ….χάσαμε. 
Δεν γνωρίζουμε πόσο είχε κοστίσει. 
Σε κάποια άλλη φάση 2-3 χρόνια 
αργότερα αναφέρθηκε ότι είχαν δο-
θεί  από το πρόγραμμα ΠΔΕ 40.000 
ευρώ για να γίνει τσιμεντόστρωση, 
αν δεν κάνουμε λάθος. Τώρα δίνει ο 
Δήμος άλλα 32.000 και Κύριος οίδε 
αν θα τελειώσει αυτός ο δρόμος. Για 
να πάει πού; Στην όμορφη μεν, άγνω-
στη δε Καμαρέλα. Δεν είμαστε αντί-
θετοι να γίνονται έργα και σε περιο-
χές μικρού ενδιαφέροντος αν αυτά 

τονώνουν κάποια περιοχή. Αντίθετα 
κάθε έργο σε περιοχές που κινδυ-
νεύουν με εγκατάλειψη έχει διπλή 

αξία. Όμως, ένας Δήμος που μαζεύ-
ει το χρήμα σπυρί-σπυρί μπορεί να 
μας πει πόσα του περισσεύουν για να 
διπλοπληρώνει έργα όπως αυτό; Και 
πόσοι θα πάνε εκεί για να χρειάζο-
νται τόσα χρήματα και αν είναι μόνο 

τόσα, γιατί μπορεί να χάσαμε και το 
λογαριασμό. Τελειώνουμε. Μπορούν 
από το Δήμο    να μας δώσουν δύο 

απλές απαντήσεις; Πόσες φορές 
πλήρωσαν αυτό το δρόμο, πότε  και 
πόσο; Και γιατί σε λιγότερο από 5-6 
χρόνια τον ξαναφτιάχνουν; Εντάξει. 
Έπεσε πολύ βροχή, αλλά από τι τον 
είχαν φτιάξει και χρειάστηκε ξανά 
κονδύλια; Και ποίος μας λέει ότι δεν 
θα ξαναχρειασθεί;

Πόσα χρόνια ισχύουν 
τα χρέη για τέλη;

Με μία ακόμη απόφασή του το 
ΣΤΕ δείχνει το δρόμο που πρέπει να 
ακολουθεί το κράτος και η φορολο-
γική διοίκηση για να εισπράττει τις 
οφειλές των πολιτών. Το θέμα είναι 
πολύ σοβαρό και απασχολεί χιλιάδες 
πολίτες για ανεξόφλητα χρέη τους 
για φόρους, τέλη, αλλά και άλλες 
υποχρεώσεις προς το κράτος. Πριν 
λίγα χρόνια είχε ξεσηκωθεί σάλος 
με την παραγραφή των φορολογι-
κών υποχρεώσεων που απέρρεαν 
από διάφορες λίστες που είχαν απο-
καλυφθεί με πολλούς να διαμαρτύ-
ρονται έντονα για την αδιαφορία του 
κράτους να εισπράξει τις οφειλές και 
την ατιμωρησία που συνεπαγόταν η 
παραγραφή τους. Και όμως. Η σω-
στή δικαιοσύνη επιβάλλει ο πολίτης 
να μην είναι ολόκληρη τη ζωή του 
δέσμιος της αδυναμίας του κράτους 
να κάνει τη δουλειά του. τώρα το 
θέμα προέκυψε πρόσφατα με την 
προσφυγή πολιτών στο ΣΤΕ για την 
πληρωμή τελών κυκλοφορίας οχη-
μάτων. Τελικά το ανώτατο δικαστή-
ριο αποφάσισε ότι το κράτος οφείλει 
να εισπράξει τα τέλη αυτά μέσα στον 

εύλογο χρόνο πέντε ετών. Μετά πα-
ραγράφονται. Ακριβώς όπως και οι 
ανάλογες αξιώσεις για φόρους. Με 
απλά λόγια, λέει στο κράτος. Αν εί-
σαστε ανίκανοι να εισπράττετε τέλη 
και φόρους δεν μπορείτε να τα ζη-
τάτε όποτε θέλετε. Υπάρχουν όρια. 
Φροντίστε να οργανώσετε υπηρεσί-
ες και μηχανισμούς ώστε να κάνετε 
εγκαίρως την εργασία αυτή. φυσικά, 
για να πάμε και πρακτικά, οι λόγοι εί-
ναι δύο. Πρώτον ότι το κράτος από 
τις πιέσεις των πολιτικών, αναβάλλει 
συνεχώς τη διεκδίκηση των οφειλο-
μένων και δεύτερον ότι οι κρατικές 
υπηρεσίες δεν είναι σωστά οργανω-
μένες για να κάνουν τη δουλειά τους 
και οι εκάστοτε κυβερνώντες δεν 
βάζουν τάξη για ευνοήτους λόγους. 
Και τελικά πληρώνουν φόρους όλο 
και λιγότεροι…….       Π. Καλλίγερος
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787



ΔΑΣΙΚΌ: Η μακρά πορεία ενός άλυτου γρίφου
Από πέρσι το Νοέμβριο ο Δήμαρχος είχε αμφισβητήσει την αρμοδιότητα του Δασαρχείου στα Κύθηρα!

απόλυτα δικαιολογημένου προβλή-
ματος της χέρσωσης και εγκατά-
λειψης, μετατρέπεται με διάφορες 
μεθοδεύσεις σε αποψίλωση πραγ-
ματικών δασών. Έτσι φτάσαμε ως 
εδώ, με ένα νομικά και ιδιοκτησιακά 
χιλιοτρύπητο  και δύσκολα εφαρ-
μόσιμο δασολόγιο, που όχι μόνο 
δεν  εφαρμόζεται προς όφελος της 
ανάπτυξης του τόπου, αλλά   γίνεται 
όργανο οπισθοδρόμησης και κατά-
φορης αδικίας όσων θα ήθελαν να 
σώσουν και να καλλιεργήσουν ή 
νομίμως να αξιοποιήσουν την προ-
γονική περιουσία. Την ίδια στιγμή 
που οι επιτήδειοι κάνουν πάρτι στην 
πλάτη του αδύναμου να επιβάλει το 
σωστό, κράτους.

ΑΣ ΔΟΥΜΕ τώρα, όσο μπορού-
με με τα διαθέσιμα στοιχεία, σε ποία 
κατάσταση βρισκόμαστε τώρα.

1. Η επανανάρτηση των δασικών 
χαρτών έγινε στις 26 Φεβρουαρίου 
για τα Κύθηρα, άρα τις παρατηρή-
σεις μας στο εάν και τι θεραπεύει 
θα τις έχουμε στο επόμενο. Η από-
φαση για αναθεώρηση των χαρτών 
(ακόμη και του 55% αυτών που ήδη 
είχαν κυρωθεί) αποφασίστηκε το 
2019 για να εξαιρεθούν από τους 
περιορισμούς της δασικής νομοθε-
σίας   εκτάσεις (στην πραγματικό-
τητα, να αποχαρακτηριστούν) προ-
κειμένου να μειωθούν, ο μεγάλος 
αριθμός των αντιρρήσεων και οι συ-
νεπακόλουθες διαμαρτυρίες. Ένα 
είναι σίγουρο. Αποδεσμεύονται de 
facto όλες οι περιπτώσεις μεταβι-
βάσεων, που είχαν παγώσει λόγω 
εγκλωβισμού «καθαρών» αγροτε-
μαχίων μέσα σε ευρύτερη έκταση 
για την οποία είχαν γίνει ενστάσεις, 
κυρίως από την Εγχώριο, όπως εί-
χαμε γράψει πέρσι αναλυτικά υπό 
την προϋπόθεση ότι θα γίνει γενική 
αντιμετώπιση αυτών των ενστάσε-
ων. Εννοείται ότι όσες περιπτώσεις 
δεν λυθούν με αυτή την επανανάρ-
τηση και για τις οποίες έχουν γίνει 
ενστάσεις, θα πάνε στις επιτροπές 
δασικών αμφισβητήσεων, εκεί δηλα-
δή που είχαν βαλτώσει.

2. Συμπτωματικά αρχές τρέ-
χοντος συζητούνται στο ΣΤΕ οι 
προσφυγές δασολόγων και οικολο-
γικών οργανώσεων κατά της τροπο-
ποίησης των χαρτών και των αλλα-
γών που επιφέρουν. Αυτός είναι και 
ο λόγος που αναφέρεται ότι, επί των 
αναθεωρουμένων χαρτών μπορούν 
να γίνουν ενστάσεις, όχι όμως γενι-
κά στους αναρτηθέντες στο παρελ-
θόν χάρτες για τους οποίους είχαν 
λήξει οι προθεσμίες.

3. Το μεγάλο ερώτημα στα Κύ-
θηρα είναι εάν έγιναν οι αλλαγές 
στους εξώφθαλμα λανθασμένους 
χάρτες που εμφάνιζαν «δάση» λιμά-
νια, δρόμους, πλατείες και άλλους 
δημόσιους χώρους. Ο λόγος ήταν 
ότι οι εταιρείες που ανέλαβαν τη 
σύνταξη ουδεμία σημασία έδωσαν 
στην ουσία, αλλά έβαζαν ευθείες σε 
αρκετές περιπτώσεις, όπως οι αποι-
κιοκράτες όταν χάραζαν τα σύνορα 
της Αφρικής! Αυτά τα «τέρατα» πα-
ρέλαβαν χωρίς κανέναν έλεγχο οι 
δασικές υπηρεσίες, είτε γιατί δεν 
«είχαν προσωπικό» όπως έλεγαν, 
είτε, γιατί απλά έκανα «κόντρες» ή 
«έπαιζαν καθυστερήσεις». Φυσικά, 
όσον αφορά τον τόπο μας, τεράστια 
ζημία έκανε η απόφαση του Υπουρ-
γείου, πριν την πρώτη ανάρτηση των 
χαρτών, να μην ληφθούν υπ’ όψιν 
οι αεροφωτογραφίες του 1945, 
όπως πεισμόνως ζητούσαμε επί 

χρόνια.
4. Όσον αφορά αγροτικές εκτά-

σεις με εκχερσώσεις για αγροτικές 
καλλιέργειες (μάλλον δεν έχουμε 
περιπτώσεις στα Κύθηρα ή είναι 
ελάχιστες) το ΣΤΕ ακύρωσε τις ρυθ-
μίσεις της προηγούμενης κυβέρνη-
σης, αλλά αυτές θα επανέλθουν, 
όπως αναφέρει το υπουργείο, με 
άλλο τρόπο, γιατί έχουν δημιουρ-
γηθεί τεράστια προβλήματα, ακόμη 
και με τις επιδοτήσεις. 

5. Εκείνο που έχει μεγάλο ενδι-
αφέρον για τα Κύθηρα είναι η δήλω-
ση του υπουργείου ότι ετοιμάζονται 
ρυθμίσεις για τους χερσωθέντες 
αγρούς, ένα θέμα που «καίει» πολ-
λούς στο νησί μας. Η απορία μας εί-
ναι πώς θα παρακάμψουν οι όποιες 
ρυθμίσεις τη συνταγματική διάταξη 
και δεν θα καταπέσουν και αυτές 
στο ΣΤΕ. Από δύσκολο έως αδύνα-
τον για μας, αλλά η ελπίδα πεθαίνει 
τελευταία!

6. Ενδιαφέρον έχει και ο τρό-
πος αντιμετώπισης των χορτολιβα-
δικών εκτάσεων που είναι μεγάλες 
στα νησιά σε πολλά από τα οποία 
ήδη έχουν χτιστεί δεκάδες κτίσμα-
τα και συνεχίζουν, αλλά οι δασικοί 
χάρτες, όπως και το προηγούμενο 
καθεστώς, τις ορίζει ως «δάση». Άλ-
λος γρίφος εδώ.

7. Να καταλήξουμε και με τη 
διαφαινόμενη αποδοχή της στε-
λέχωσης των δασικών υπηρεσιών 
που ζητούσαν τα δασαρχεία, καθώς 
ανακοινώθηκαν προσλήψεις σχε-
δόν επτά εκατοντάδων υπαλλήλων. 
(Αυτοί θα μείνουν σίγουρα μέχρι τα 
εγγόνια μας!)

Επιστολή του Δημάρχου Κυ-
θήρων από το Νοέμβριο πέρσι 
πυροδοτεί απρόσμενες εξελίξεις 
στο «Δασικό»

Εδώ και μερικούς μήνες κυκλο-
φορούν έντονες φήμες σχετικά με 
μεγάλη κόντρα μεταξύ Δήμου και 
Δασαρχείου Πειραιά εξ αιτίας ενός 
εγγράφου του Δήμου με το οποίο 
αμφισβητεί την οποιαδήποτε αρ-
μοδιότητα του Δασαρχείου επί των 
δασικών εκτάσεων στο νησί λόγω 
Εγχωρίου και Ιονίου Πολιτείας. Το 
θέμα λέγεται ότι έλαβε μεγάλη δι-
άσταση, όταν το Δασαρχείο είχε 
αρνηθεί να αποστείλει εγκρίσεις για 
εκτελούμενα έργα ή, μετά από πιέ-
σεις, δεν τις έστειλε στο Δήμο που 
τα εκτελούσε, αλλά σε άλλες υπη-
ρεσίες. Για το θέμα αυτό ο Δήμος 
τηρούσε σιγήν ιχθύος, καίτοι είχε 
ερωτηθεί. Τώρα, με την  επαναφορά 
του προβλήματος λόγω των χαρτών 
ζητήσαμε πάλι από το Δήμο να ξεκα-
θαρίσει τι ακριβώς πρεσβεύει πάνω 
στο θέμα και τι ήταν η «κόντρα» με 
το Δασαρχείο. Έτσι μάθαμε ότι από 
τις 2 Νοεμβρίου 2020 είχε αποστα-
λεί επιστολή από το Δήμαρχο στο 
Δασαρχείο, στην οποία, μεταξύ άλ-
λων, αναφέρονται και τα εξής:

«…….Στην ίδια διάταξη ορίζεται 
ότι η διαχείριση της περιουσίας αυ-
τής ανήκει αποκλειστικά στην "Επι-
τροπή Εγχώριας Περιουσίας", που 
αποτελεί ΝΠΔΔ με έδρα το Δήμο 
Κυθήρων και υπόκειται στην επο-
πτεία του Κράτους ως οιονεί Οργα-
νισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η 
Επιτροπή όσον αφορά τη διαχείριση 

της "Εγχώριας Περιουσίας" έχει, 
χωρίς εξαίρεση, όλες τις αρμοδιό-
τητες, δικαιώματα και υποχρεώσεις 
που έχουν οι οργανισμοί τοπικής 
αυτοδιοίκησης για τη διαχείριση της 
δημοτικής και κοινοτικής περιουσί-
ας, καθώς και όλα τα δικαιώματα, 
δυνατότητες και απαλλαγές που 
παρέχει η νομοθεσία στους οργα-
νισμούς αυτούς. Έχει επίσης όλα 
τα μέσα έννομης προστασίας της 
"Εγχώριας Περιουσίας" που έχει το 
δημόσιο και οι οργανισμοί τοπικής 
αυτοδιοίκησης για την προστασία 
των δημόσιων, δημοτικών και κοινο-
τικών κτημάτων.   

Περαιτέρω, όπως παγίως έχει 
κριθεί από το Ανώτατο Δικαστήριο 
της Χώρας, στα Επτάνησα πριν την 
ένωσή τους με την Ελλάδα (1864), 
δεν υπήρχαν δημόσια δάση και δα-
σικές εκτάσεις ως ιδιοκτησία του 
Ηνωμένου Κράτους των Ιονίων 
Νήσων, ώστε να περιέλθουν κατά 
διαδοχή, με την ένωση το έτος 
1864, στο Ελληνικό Δημόσιο (ΑΠ 
340/1985). 

Συμφώνως προς τα ανωτέρω, 
αλλά και κατά την πάγια θέση των 
Δικαστηρίων, τα οποία κατά καιρούς 
εκλήθησαν να ερμηνεύσουν και να 
εφαρμόσουν τις σχετικές διατάξεις, 
στο άρθρο 62 του Ν. 998/1979, 
περί προστασίας των δασών και των 
δασικών εν γένει εκτάσεων της Χώ-
ρας, ορίζεται ότι, η διάταξη σύμφω-
να με την οποία επί των πάσης φύ-
σεως αμφισβητήσεων ή διενέξεων ή 
δικών μεταξύ του Δημοσίου, είτε ως 
ενάγοντος είτε ως εναγομένου είτε 
ως αιτούντος είτε ως καθ΄ ου ή αίτη-
ση, και φυσικού ή νομικού προσώ-
που, το οποίο προβάλλει ή αξιώνει 
οποιοδήποτε δικαίωμα, εμπράγματο 
ή μη, επί των δασών, των δασικών 
εκτάσεων, το ως άνω φυσικό ή νο-
μικό πρόσωπο οφείλει να αποδείξει 
την παρ΄ αυτώ ύπαρξη του δικαιώ-
ματός του, κατ’ εξαίρεση δεν ισχύει 
στην περιφέρεια των νήσων Κυ-
θήρων και Αντικυθήρων. Μάλιστα, 
στην αρχική της μορφή η διάταξη 
προέβλεπε ρητά ότι Πρωτόκολλα 
Διοικητικής Αποβολής εκδοθέντα 
μέχρι της ενάρξεως της ισχύος του 
νόμου αυτού (δι ων το Δημόσιο θεω-
ρεί ως ίδια δάση, δασικές εκτάσεις 
και χορτολιβαδικά εδάφη) της ανω-
τέρω περιφέρειας, καταργούνται 
αυτοδικαίως έστω και αν κατέστη-

σαν τελεσίδικα».  Και καταλήγει:
«Δυνάμει των ανωτέρω:
1. Καλείσθε να απέχετε από 

τούδε και στο εξής κάθε πράξης 
ή ενέργειας που άμεσα ή έμμεσα 
αναφέρεται στην διαχείριση ή 
προστασία των δασών, δασικών, 
χορτολιβαδικών, αγροτικών και 
λοιπών εκτάσεων των νήσων Κυ-
θήρων και Αντικυθήρων για τις 
οποίες το Δημόσιο δεν διαθέτει 
νόμιμους τίτλους κτήσης νομίμως 
δε μεταγραμμένους εις τα βιβλία 
του οικείου Υποθηκοφυλακείου, 
όπως ενδεικτικά (αλλ΄ ουχί περι-
οριστικά): έκδοση πάσης φύσεως 
πιστοποιητικών και αποφάσεων, 
αποφάσεων κήρυξης αναδασωτέ-
ων εκτάσεων, επέμβασης για την 
εκτέλεση δημόσιων, δημοτικών ή 
ιδιωτικών έργων κ.λπ.). 

2. Καλούνται όλες οι υπηρε-
σίες που άμεσα ή έμμεσα εμπλέ-
κονται στην καθ΄ οιονδήποτε 
τρόπο εκτέλεση ή αδειοδότηση 
δημοσίων, δημοτικών, περιφερει-
ακών ή ιδιωτικών έργων σε όλη 
την έκταση του Δήμου Κυθήρων 
(νήσοι Κύθηρα και Αντικύθηρα), 
όπως από τούδε και στο εξής 
απευθύνονται αποκλειστικά και 
περιοριστικά στο ΝΠΔΔ με την 
επωνυμία «ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΓΧΩΡΙ-
ΟΥ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ» ως το μοναδικό 
κατά το Νόμο αρμόδιο όργανο για 
την προστασία και διαχείριση του 
συνόλου της μη ιδιωτικής ακίνη-
της περιουσίας στα νησιά Κύθηρα 
και Αντικύθηρα και συνακόλουθα 
της έκδοσης πάσης φύσεως απο-
φάσεων και πράξεων διαχείρισης 
και προστασίας αυτής».

Αυτά, λοιπόν, ήταν η αιτία  της 
προ μηνών διένεξης Δήμου-Δασαρ-
χείου και δεν έχει γίνει γνωστό τι 
ακριβώς θα γίνει στη συνέχεια. Για-
τί, σύμφωνα με το παραπάνω έγγρα-
φο και εάν αυτό γίνει αποδεκτό από 
το κράτος, το Δασαρχείο δεν θα 
έχει πλέον καμία δικαιοδοσία στις 
δασικές εκτάσεις και ουδείς μπορεί 
να φαντασθεί τι πρόκειται να ακο-
λουθήσει. Σίγουρα έχουμε να δού-
με ακόμη πολλά επεισόδια στο θέμα 
αυτό και θα αφήσουμε μερικά και 
στα …εγγόνια μας, αφού φαίνεται 
να έρχονται όλα «τα πάνω κάτω». Η 
συνέχεια επί του …πεδίου που λένε 
και οι «τρελοί Τούρκοι».
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Εις απάντησιν του υπ’ αριθµ. 28 
λήξαντος µηνός υµετέρου εγγρά-
φού και εις εκτέλεσιν της υπ’ αρι-
θµ. 12126 διαταγής του Υπουργείου 
εκκλησιαστικών και της Δηµοσίας 
εκπαιδεύσεως, γνωρίζοµεν υµίν, 
ό,τι εν τη ιερά µονή Μυρτιδίων, ήτις 
τυγχάνει το προσκύνηµα ιδίως της 
Επαρχίας και ήτις δεν θεωρείται 
Μονή, ως αι λοιπαί εν τω κράτει 
τοιαύται, δεν υπάρχoυσιν µοναχαί 
χειροτονηµέναι κατά τους κανόνας 
της Εκκλησίας, αλλά επτά λεyόµεναι 
καλογραίαι λίαν προκεχωρηµένης 
ηλικίας, αίτινες αποφάσισαν να δι-
ανύσωσι το υπόλοιπον του βίου των 
εν ηρεµία εν τη Μονή αποσυρθείσαι 
της κοινωνίας, προς ψυχική των σω-
τηρίαν και αίτινες έχουσαι τους ανα-
γκαίους πόρους και ιδίαν περιουσί
αν. Συντηρούνται εξ ιδίων, πλην 
δύο, ουχί εντελώς απόρων εις ας ή 
διαχειριστική Επιτροπή παρεχώρησε 
κηπάρια πέριξ της µονής προς καλ-

λιέργειαν και εις τον εφηµέριον της 
µονής εν ελαιόφυτον, ίνα το καλλι-
εργεί και το καρπούται εν όσω δι-
αµένει εν τη Μονή.

Προς τούτοις πληροφορούµεν 
υµάς, ότι η Μονή αυτή δεν κέκτηται 

ικανήν κτηµατικήν περιουσίαν, αλλά 
τινά κτήµατα διεσπαρµένα εν τη 
νήσω, και ων η µικρά πρόσοδος δια-
τίθεται προς συµπλήρωσιν των ανα-
γκών της µονής, γνωστόν δε τυγχά-
νει, ότι η µονή αύτη ως προσκύνηµα 
του τόπου συντηρείται κυρίως εκ 
των συνεισφορών των κατοίκων ιδιά-
ζουσαν ευλάβειαν προς ταύτην εχό-
ντων, και εξ ων εκτελούνται διάφορα 
καλλωπιστικά έργα, συντασσοµένων 
κατ’ έτος προϋπολογισµών, υπό της 
διαχειριστικής επιτροπής και εγκρι-
νοµένων πάντοτε υπό τον κ. Νοµάρ-
χου Αργολιδοκορινθίας.

Προς τούτοις γνωρίζοµεν υµίν, 
ότι η ισόβιος κάρπωσις της µνησθεί-
σης µονής είχεν αρχικώς παραχω-
ρηθεί υπό της Ιονίου Γερουσίας εις 
τον Αγαθάγγελον ιεροµόναχον Καλ-
λίγερον µετά τον θάνατον δε αυτού 
επισυµβάντα την 5 Ιανουαρίου 1895, 
η Επιτροπή της Εγχωρίου Περιουσί-
ας Κυθήρων, αποτελούµενη από τον 

Ειρηνοδίκην Κυθήρων, ως αντιπρό-
σωπον του κ. Νοµάρχου Αργολιδο-
κορινθίας και δύο µέλη ως αντιπρο-
σώπους των τέως Δήµων Κυθηρίων 
και Ποταµίων, εκπροσωπούντας δε 
τας νυν κοινότητας των τέως Δήµων, 

έχουσα υπ’ όψιν των την από 27 
Ιουλίου 1892 απόφασιν του νοµικού 
συµβουλίου δι’ ής απεφάνθη, ότι 
µετά την αποβίωσιν του ηγουµένου 
Αγαθαγγέλου Καλλιγέρου, η µονή 
και τα κτήµατά της δεν περιέρχονται 
εις το δηµόσιον ως αντιπρόσωποι 
του εκκλησιαστικού ταµείου, διότι οι 
πρόσοδοι αυτών ωρίσθησαν διά του 
από 14/26 Μαΐού 1845 ΙΘ’ Νόµου 
του Η’ Ιονίου Κοινοβουλίου άρθρον 
1 και 2, ως νόµος του επαρχιακού 
ταµείου προς εξηπηρέτησιν Επαρ-
χιακού σκοπού, και ότι τας προσό-
δους ταύτας, να νέµηται η κατά την 
νήσον ταύτην συσταθείσα αρχιερα-
τική επιτροπή, κατά το άρθρον 11 
και επόµενα του από 20 Ιανουαρίου 

1866 ΡΝ’ νόµου, και υπό την ιδιότη-
τα ταύτην ανέλαβε έκτοτε, ήτοι από 
την 8ην Ιανουαρίου 1895 ή Επιτροπή 
Εγχωρίου Περιουσίας τη εγκρίσει 
και της Νοµαρχίας την διοίκησιν και 
την διαχείρισιν της Μονής, ως υπα-
γοµένης εις την Εγχώριον περιουσία 
της Επαρχίας Κυθήρων.

Ο Ειρηνοδίκης Κυθήρων
Ν. Σισµάνης
Συνηµµένως υποβάλλοµεν προς 

το Υπουργείον το υπ’ αριθµ. 27 έγ-

Αριθ. 27. Προς την Επισκοπικήν Επιτροπήν Κυθήρων

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΕΣ

Για τα 200 χρόνια από το 1821 ένα έργο Κυθηρίου
Με την ευκαιρία του εορτασμού 
φέτος των 200 χρόνων από την 
επανάσταση του 1821 και τη δη-
μιουργία του νεοσύστατου Ελ-
ληνικού κράτους υπάρχει ένα 
άγνωστο γλυπτό του διαπρεπούς 
Κυθηρίου γλύπτη Εμμανουήλ 
Καβάκου (Τριφύλλη) {Ποταμός 
1885-Παρίσι 1972}. Ο Καβάκος, 
που δημιούργησε και μεγαλούρ-
γησε στη Γαλλία, είχε συλλάβει 
την ιδέα της δημιουργίας ενός 
γλυπτού εμπνευσμένου από τον 
Ύμνο στην Ελευθερία του Διον. 
Σολωμού. Έκανε, λοιπόν, μία μα-
κέτα (πρόπλασμα) του έργου, την 
οποία απέστειλε στον Κυθήριο 
στενό του φίλο, το φωτογράφο,  Εμμανουήλ Σοφίο, σημειώνοντας 
την εντύπωση που έκανε το έργο στο Παρίσι με τη χαρακτηριστική 
φράση: «Έκανε βρόντον εδώ». Με την ευκαιρία του εορτασμού των 
200 χρόνων η εγγονή του Εμμ. Σοφίου, Εβίτα, που βρήκε τη σχε-
τική φωτογραφία και τη σημείωση, είχε την ιδέα της δημοσίευσης 
αυτής. Εκείνο που έχει ξεχωριστό ενδιαφέρον είναι να βρισκόταν 
και το ίδιο το γλυπτό έργο του διάσημου Κυθήριου γλύπτη. Δυστυ-
χώς, καίτοι έχουν παρέλθει 50 χρόνια από το θάνατό του δεν έχει 
εντοπισθεί πού βρίσκονται τα έργα του, άρα και το συγκεκριμένο, 
ούτε υπάρχει γνωστή φωτογραφία του. Δημοσιεύουμε, λοιπόν, τη 
φωτογραφία του προπλάσματος ευχόμενοι απλά να εντοπισθεί και 
το ίδιο το έργο.

Η νομική φύση 
των Μυρτιδίων από επίσημο έγγραφο του 1918

Ένα επίσημο έγγραφο που χρονολογείται από το 1918 και έχει αποσταλεί από τον Ειρηνοδίκη Κυθήρων Ν. Σισμάνη προς την  Επισκοπική Επιτροπή Κυθήρων και αναφέρεται με ποίο 
δικαίωμα και κάτω από ποίο νομικό  καθεστώς περιήλθε η Μονή Μυρτιδίων στους Δήμους Κυθηρίων και Ποταμίων, δίνει μία άμεση, σαφή και μη επιδεχόμενη οιασδήποτε αμφισβητήσεως 
απάντηση στις κατά καιρούς προσπάθειες να μεταβληθεί, αλλοιωθεί ή καταργηθεί το αρραγές νομικό καθεστώς της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας. Έχει σημασία ότι η Επισκοπική Επιτροπή, 
που εδρεύει τότε στον Ποταμό λόγω της μεταφοράς εκεί (1903) της έδρας της Επισκοπής Κυθήρων από τον επίσκοπο Ευθύμιο Καββαθά (†1915) υποβάλλεται ως έχει στο αρμόδιο υπουρ-
γείο, το οποίο είχε ζητήσει στοιχεία για τη μετατροπή του Ιερού Προσκυνήματος σε Μονή. Το έγγραφο αυτό περιέχεται σε παραδόσεις στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου του κ. Αναστασίου 
Πήλια, Διδάκτορος νομικής, ο οποίος, με εντολή Λέκτορος είχε ασχοληθεί με τα Αυτοδιοικητικά Πολιτιστικά καθεστώτα σε σχέση με την Εκκλησία στην Ελλάδα. Διαβάστε με προσοχή το 
έγγραφο αυτό, το οποίο φέρνει σήμερα στη δημοσιότητα η εφημερίδα μας ως συνεισφορά στη σχετική συζήτηση, η οποία άνοιξε ακαίρως και πάλι προ τριετίας και έχει ήδη δοκιμάσει για 
μία ακόμη φορά τις σχέσεις της τοπικής Εκκλησίας με την πλειοψηφία του ποιμνίου, το οποίο γνωρίζει καλώς και σέβεται εις το έπακρον τις βαθύρριζες παραδόσεις του τόπου μας.       «Κ»

γραφον του Ειρηνοδίκου Κυθήρων 
εν ώ περιγράφεται µε λεπτοµέρειαν 
εν τινι δικαιώµατι περιήλθε η µονή 
των Μυρτιδίων εις την δικαιοδοσίαν 
των Δήµων Κυθηρίων και Ποταµίων.

Εν Ποταµώ τη 12 Μαΐου 1918.
Η Επισκοπική Επιτροπή.
Από το 1984, το καθεστώς της 

Εγχωρίου Περιουσίας13 και των 
ανηκόντων σε αυτήν κινητών και 
ακινήτων των Ιερών Προσκυνηµά-

των καθορίζεται από το άρθρο 84 
του ν. 1416/1984, όπως τροποποιή-
θηκε και συµπληρώθηκε µε τις δια-
τάξεις του άρθρου 16 παρ. 7 του ν: 
2946/2001, και οριστικά διαµορφώ-
θηκε µε την υπ’ αριθµόν 276/2003 
απόφαση της ολοµελείας του ΣτΕ.

13. Για την Εγχώριο Περιουσία 
και τα ιερά προσκυνήµατα των Κυ-
θήρων βλ. Γ.Ι. Κασιµάτη, Νοµοκανο-
νικά, Οκτωβρίου 2003 σ. 79-96.
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ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

Έγγραφο-καταπέλτης!



Πίνακας  του 16ου αιώνα με τη Χύτρα και οι προεκτάσεις του
Ένας πίνακας (τοιχογραφία) 

του γνωστού Ιταλού ζωγράφου 
Giorgio Vassari  με τίτλο «Η γέν-
νηση της Αφροδίτης», που φιλο-
τέχνησε το 1555 και βρίσκεται 
στο περίφημο Μουσείο Palazzo 
Vecchio της Φλωρεντίας, μας 
έβαλε μπελάδες και …ιδέες. Τον 
πίνακα εντόπισε και έστειλε αντί-
γραφό του στην Ελένη Χάρου η 
φίλη από την Φλωρεντία Αθηνά 
Φορκόνι, που παρατήρησε ότι η 
απεικόνιση της νησίδας Χύτρα 
έχει μία παράδοξη πιστότητα για 
μία εποχή που δεν υπήρχαν …
φωτογραφίες. Όντως, για όποιον 
προσέξει τον πίνακα η απόδοση 
της Χύτρας σ’ αυτόν είναι από-
λυτα πιστή. Δύο αιτίες γι’  αυτό 
μπορέσαμε να δούμε. Είτε ο ζω-
γράφος είχε επισκεφθεί τα Κύ-
θηρα, είτε ήταν γνώστης κάποιας 
γκραβούρας που απέδιδε πιστά 
τη βραχονησίδα. Για το πρώτο 
δεν μπορέσαμε να εντοπίσουμε 
κάτι σχετικό, δεν είναι όμως ιδι-
αίτερα πιθανό. Γκραβούρες της 
εποχής αναζητήσαμε, αλλά δεν 
βρήκαμε, ενώ οι μεταγενέστερες 
που πλησιάζουν οπτικά το βράχο 
δεν έχουν αξία γιατί ακριβώς εί-
ναι δύο αιώνες μεταγενέστερες. 
Άρα το μυστήριο παραμένει και 
ίσως τώρα που τίθεται να βρε-
θεί κάποιος να το λύσει. Όμως, 

εκτός από αυτόν τον ευχάριστο 
γρίφο, που όμως δεν οδήγησε 
στο να δοθεί απάντηση, ο πίνα-
κας αυτός, όπως και άλλοι με το 

ίδιο θέμα, μάς  έβαλε πάλι ιδέες. 
Και λέμε πάλι, γιατί έχουμε γρά-
ψει σε αυτή την εφημερίδα εδώ 
και πολλά χρόνια μία ιδέα, που 
μένει ακόμη …ιδέα.

Στα Κύθηρα γενικά δεν έχου-
με αγάλματα εκτός από μερικές 
προτομές ευεργετών και αυτές 
λίγες, γιατί ως φαίνεται έχουμε 
το κακό συνήθειο να τους …ξε-

χνάμε. Αν πάει κανείς στις Ιταλι-
κές πόλεις θα τις βρει γεμάτες 
αγάλματα, περίφημες συνθέσεις 
καλλιτεχνών και προσφορές από 

μαικήνες της τέχνης στις πόλεις 
τους. Στη Βερόνα π.χ. θα δούμε 
τα αγάλματα του Ρωμαίου και της 
Ιουλιέττας από το γνωστό έργο 

του Σαίξπηρ. Χιλιάδες τουρίστες 
επισκέπτονται το χώρο, ενώ έχει 
διαδοθεί η φήμη ότι θα έχει τύχη 
στον έρωτα όποιος «χουφτώσει» 
(«σεξουαλική παρενόχληση» στη 
σύγχρονη γλώσσα…) το στήθος 
της Ιουλιέττας. Τουριστική ατρα-
ξιόν φυσικά. Η ιδέα μας ήταν 
και την ξαναβάζουμε στο τρα-
πέζι να το δει ο Δήμαρχος και η 
τουριστική επιτροπή του Δήμου, 
να γίνει μία μαρμάρινη σύνθεση 
με τη θεά του έρωτα και να το-
ποθετηθεί στο πιο προσιτό και 
επισκέψιμο σημείο των Κυθήρων. 
Η μυθολογική γέννηση της θεάς 
στο νησί μας, που από αυτήν έλα-
βαν το αρχαίο επίθετο «ζάθεα» 
(=πανάγια) είναι το καλλίτερο 
διαβατήριο για τουριστική προ-
βολή. Δείτε τι γίνεται σε όλο τον 
κόσμο, από τη Γοργόνα της Κο-
πεγχάγης μέχρι το γλυπτό Απόλ-

λων και Δάφνη του Μπερνίνι στη 
Βίλλα Μποργκέζε στη Ρώμη. Στις 
Η.Π.Α. των οποίων η ιστορία αρ-
χίζει πριν λίγους αιώνες προβάλ-
λουν μέχρι τις παντούφλες του 
Ουάσιγκτον. Εμείς δεν μπορούμε 
να κάνουμε κάτι, όταν έχουμε 
κοτζάμ θεά της Ομορφιάς; (Και 
για τους συντηρητικούς ή τους 
…υποκριτές να θυμίσουμε ότι 
η Αφροδίτη ήταν και προστάτις 
της οικογένειας). Γιατί δεν θα 
πούμε όχι στο άγαλμα με τους 
Συμιακούς σφουγγαράδες ή την 
ιστορική και αισθητική «πατάτα» 
με τον Κολοκοτρώνη, εδώ όμως 
μπορούμε να βάλουμε τις βάσεις 
μίας τουριστικής προβολής που 
μπορεί να ανάψει φωτιές στην 
παγκόσμια τάξη των ερωτευμέ-
νων (εκτός από την άλλη φωτιά 
που ήδη έχουν…) Εμπρός κ. Δή-
μαρχε. Τι περιμένεις;
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ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2 στρ. 
στα Σκουλιάνικα, εντός ζώ-
νης οικισμού, οικοδομήσιμο 
με θέα. Μεσίτες αποκλείο-
νται. Τηλ. 6944 387979.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθετι-
άνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" 
στην Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2.090τ.μ. 
στη θέση Κάμπος στον Ποταμό 
επί του κεντρικού δρόμου πλη-
σίον Σούπερ Μάρκετ Γκίκα. 
Πληρ. Τηλ. 210 3213512.
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Η «Πορτοκαλιά» διαμαρτύρεται…
Μερικούς μήνες μετά την αψυ-

χολόγητη  κοπή δένδρων στον Καρα-
βά το παλιό σωματείο «Πορτοκαλιά» 
διαμαρτύρεται, γιατί ακόμη και σήμε-
ρα, έξι μήνες μετά το περιστατικό, 
κάποιοι κόβουν τους βλαστούς ενός 
από τα κομμένα δένδρα για να μην 
το αφήσουν να αναγεννηθεί. Γρά-

φουν συγκεκριμένα:
«Τα λόγια που περιγράφονται 

στο παρακάτω κείμενο και η κίνηση 
που απεικονίζεται στις παρακάτω 
φωτογραφίες αποτελούν ένδειξη 
διαμαρτυρίας και δυσαρέσκειας του 
Εξωραϊστικού Πολιτιστικού μας Συλ-
λόγου “Πορτοκαλιά”, για την ανού-

σια, άσκοπη και βίαιη κοπή ενός 
δέντρου το καλοκαίρι του 2020 στον 
Καραβά Κυθήρων.

Πρόκειται για ένα σπάνιο πευ-
κοειδές, την Casuarina equisetifolia 
- Καζουαρίνα Αυστραλιανό πεύκο 
(Καζουαρίνα η ιππουριδοειδής ή Κα-
ζουαρίνα η εκουιζετόφυλλη). 

Η Καζουαρίνα είναι ένα αειθα-
λές δέντρο, ταχείας ανάπτυξης, που 
φτάνει τα 15-23 μέτρα ενώ το φύλλω-
μα της αποτελείται από μακριές κρε-
μαστές πράσινες βελόνες οι οποίες 
παραμένουν στο δέντρο όλη τη διάρ-
κεια του έτους. 

Η Καραβίτικη Καζουαρίνα λοι-
πόν, προσπαθεί μάταια να ξανα 
βλαστήσει καθώς κάποιος κόβει και 
πετάει όλα τα καινούρια βλαστάρια 
της. Ας την αφήσουμε να μεγαλώσει!

"Και είπε το δέντρο στις ρίζες 
του: 'Σας αγαπώ! Εσείς με στηρίζετε, 
από εσάς ψήλωσα κι έφτασα ως τον 

ουρανό, κι έγινα μεγάλο'
Και οι ρίζες απάντησαν:
'Εμείς δεν βλέπουμε τον ήλιο, 

δεν τον είδαμε ποτέ. Μέσα στο χώμα 
χωμένες, μέσα στη γη θαμμένες. 
Νομίζαμε ότι ο ήλιος ήσουνα Εσύ'."                                               

Αυτά έγραψε ο Τάκης Κτενάς για 
ένα δέντρο μεγάλο, γερό, με πλού-
σια κόμη που η σκιά του δεν περνού-
σε απαρατήρητη.

"Και τούτο το δέντρο βρε παιδιά,
σε μια στροφή του Καραβά,
ζήλεψε ξάφνου σαν θα δεις
που την κόμη του έχασε νωρίς. 

Και μίκρυνε και ο κορμός,
που ήτανε τόσο γερός.
Καμάρι όλου του χωριού
και πού να φύγει από το νου.

Αφήστε με να μεγαλώσω
κι εγώ θα σας το ανταποδώσω.
Θα κάνω μιά τέτοια σκιά
κι ας γίνω και πορτοκαλιά".

ΔΣ Συλλόγου “Πορτοκαλιά”
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 
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Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866



Η περιπέτεια μιας ….μυζήθρας!
Ήταν πρωτομαγιά. Πριν πενήντα 

τόσα χρόνια. Εκεί προς το τέλος της 
δεκαετίας του εξήντα. Μια  νεανική 
συντροφιά από τη Χώρα ξεκίνησε για 
μια μικρή εκδρομή με τα πόδια. 

Θα ήταν περίπου 15 με 20 νεαροί 
και νεαρές, οι περισσότεροι υπάλλη-
λοι στις διάφορες υπηρεσίες της Χώ-
ρας, οι πιο πολλοί Τσιριγώτες αλλά και 
κάποιοι ξένοι. Μεταξύ αυτών πρώτος 
και καλύτερος ο ξακουστός Σοϊλής ο 
οποίος ως '' μικρός το δέμας¨ έκανε 
το νεαρό, ενώ ηλικιακά θα μπορούσε 
άνετα να ήταν πατέρας των περισ-
σοτέρων της παρέας. Ερωτοτροπού-
σε με κάποια νεαρά υπάλληλο ξένη η 
οποία του έδινε ¨κόκαλο να γλύφει¨ 
και του τα μάσαγε κανονικά.

Η εκδρομή είχε ετοιμαστεί σχο-

λαστικά. Θα ήταν ολοήμερη και είχε 
γίνει η σχετική προετοιμασία. Ο Σοϊ-
λής είπε, «εγώ θα φέρω μια φρέσκια 
μυζήθρα». Παράγγειλε λοιπόν στον 
Παναγιώτη το Ρούσσο από το Λιβάδι 
που ερχόταν στη Χώρα και πουλού-
σε αγροτικά προϊόντα, να του φέρει 
την πρωτομαγιά το πρωί μια φρέσκια 
μυζήθρα με το τουπί μαζί. Πράγματι 
ήρθε η μυζήθρα, την πήρε ο Σοϊλής 
μαζί με το τουπί, αλλά ο Ρούσσος 
τον κατέστησε προσεκτικό. Πρόσεχε 

μη χάσεις το τουπί, αύριο το πρωί το 
θέλω του είπε. Τότε το τουπί ήταν ερ-
γαλείο απαραίτητο σε κάθε σπίτι γιατί 
λίγο πολύ όλοι τυροκομούσαν και το 
τουπί το έφτιαχνε ειδικός τεχνίτης, 
γιατί ακόμη δεν είχαν κυκλοφορή-
σει τα πλαστικά.

Συγκεντρώθηκε λοιπόν η παρέα 
στο Αγιάτικο, το σημερινό πάρκινγκ 
της Χώρας και με χαρές και γέ-
λια  τράβηξε προς τον Κακόπρινο με 
προορισμό το Μανιτοχώρι. Η μέρα 
ήταν ολόλαμπρη, η φύση οργίαζε και 
όλα έδειχναν ότι θα ήταν μια αξέχα-
στη εκδρομή. Και πραγματικά ήταν. 
Ο Σοϊλής με το μπερέ στραβά και το 
εκδρομικό τρουβαδάκι του στη πλά-
τη, συνόδευε τη νεαρά και της έκανε 
τον ξεναγό, κρατώντας ως ''κόρην 
οφθαλμού'' ένα τσαντάκι με τη μυζή-
θρα. Ένας από την παρέα κυνηγός 
κρατούσε και το δίκαννο, περισσότε-
ρο για καμιά ''μπαλωθιά'' παρά για κυ-

νήγι. Τότε επιτρεπόταν  το κυνήγι για 
τα ανοιξιάτικα περάσματα.

Η παρέα έφθασε  στο Μανιτο-
χώρι και στρατοπέδευσε  κάτω από 
μια σκιερή ελιά σ΄ ένα λιόφυτο  όπου 
οργίαζε  η βλάστηση. Ο Σοϊλής είχε 
τη μυζήθρα και απευθύνθηκε σε κά-
ποιον να βρουν κατάλληλο μέρος να 
τη φυλάξουν, μέχρι να προσφερθεί 
ως επιδόρπιο μετά το γεύμα. Αυτός 
κοίταξε το κυνηγό, έκλεισε το μάτι ο 
ένας του αλλουνού και δια νευμάτων 

συνεννοήθηκαν. Πήγαν λοιπόν σε μια 
ελιά στα σαράντα βήματα και την κρέ-
μασαν. Εδώ είναι δροσερά του λέει, 
είναι ψηλά και δε φοβάται από γάτες 
και από κει που θα καθόμαστε θα την 
ελέγχουμε.

Η παρέα απλώθηκε πριν το φα-
γητό και άλλοι μάζευαν λουλούδια, 
άλλοι μάζευαν βλαστάρια και άλλοι 
έφτιαχναν  μαγιάτικο στεφάνι. Κά-
ποια στιγμή μαζεύτηκαν και  στρώθη-
καν  στο φαγοπότι. Ετρωγαν, έπιναν, 
γελούσαν. Ο Σοϊλής χαριεντιζόταν με 
τη νεαρά και έριχνε πότε πότε ματιές 
στην ελιά να δει αν ήταν στη θέση της 
η μυζήθρα. Ξαφνικά ένας από την 
παρέα φωνάζει. Ένα τρυγόνι, ένα 
τρυγόνι. Πούντο λέει ο κυνηγός και 
αρπάζει το δίκαννο. Νάτο  στην ελιά 
έκατσε του λέει και του δείχνει την 
ελιά που ήταν η μυζήθρα.

Ένα μπαμ ακούστηκε και άφαντη 
η μυζήθρα. Έτρεξαν να δουν το απο-
τέλεσμα, ψάχνανε από δω, ψάχνανε 
από κει πουθενά η μυζήθρα. Ήταν 
και η βλάστηση πυκνή και δυσκό-
λευε την έρευνα. Θα έπεσε ζωντανή 
και κρύφτηκε, σχολίασε γελώντας κά-
ποιος που ήξερε από κυνήγι. Τελικά 
κάποιος την εντόπισε. Φτίλια το τουπί 
με κάποια υπολείμματα μυζήθρας. Το 
σηκώνει και το δίνει στο Σοϊλή. Πάρτο 
να το δώσεις αύριο του Ρούσου του 
λέει. Και καλά ξεπερδέματα.

Ο Σοϊλής στενοχωρήθηκε. Τσα-
λακώθηκε το γόητρό του απέναντι 
στα ωραία μάτια της κοπελιάς,  η 
οποία μετά το πέρας της εκδρομής 
του απαγόρευσε να κάνει παρέα μ΄ 
αυτούς, που κατά τη γνώμη της συ-
νωμότησαν για το άδοξο τέλος της 
μυζήθρας.  (Αληθινή ιστορία)

Βασίλης Σταύρου Ιερέως Χάρος

Γράφει ο
Βασίλειος Στ. Χάρος

ΜΙΑ ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ…..
 Κύθηρα, 7/2/2021
 Αγαπητέ μου Μανόλη,
Με την παρούσα επιστολή μου 

θέλω να σε συγχαρώ για το άρθρο 
σου με τίτλο «Έργα. Δεν είναι μόνο 
το Δημόσιο» διότι είναι ωφέλιμο οι 
αναγνώστες της έγκριτης εφημε-

ρίδας σου να γνωρίζουν αυτές τις 
ευεργεσίες που τόσο πολύ έχουν 
ωφελήσει τον τόπο μας. 

  Λησμόνησες όμως να ανα-
φερθείς σε ένα μεγάλο έργο που 
προσφέρει υπηρεσίες εδώ και δέκα 
περίπου χρόνια στα παιδιά, στους 
νέους αλλά και τους μεγαλύτερους 
του νησιού και στηρίχθηκε αλλά και 
στηρίζεται σε καθαρά ιδιωτική χρη-
ματοδότηση. 

  Είναι τα γήπεδα στο Λιβάδι. 
Τα οποία καλύπτουν ένα μεγά-

λο κενό στο νησί, στον τομέα του 
αθλητισμού και ευελπιστούμε να τα 
συμπληρώσουν οι νέες αθλητικές 
εγκαταστάσεις του Δήμου στο Μα-
νιτοχώρι.

 Για τους αναγνώστες κάνω λοι-
πόν γνωστά τα ακόλουθα: 

  Η τοπική μας εκκλησία και 
ειδικά η ενορία της Κοντελετούς 
προσέφερε το καλύτερο οικόπεδο 
του Λιβαδίου για τα γήπεδα, και χρη-
ματοδότησε το αρχικό στάδιο κατα-
σκευής.

  Μετά αγκάλιασε το έργο ο ομο-
γενής επιχειρηματίας εξ Αυστραλίας 
που γεννήθηκε και μεγάλωσε στο 
Δρυμώνα κ. Παναγιώτης Σπυρίδω-
νος ιερέως Μάγειρος ο οποίος χρη-
ματοδότησε με ένα τεράστιο ποσό 
το έργο και έτσι μπορέσαμε και το 
τελειώσαμε.

  Από την πρώτη στιγμή δίπλα στο 
όλο εγχείρημα στάθηκαν και οι ομο-
γενείς Λιβαδίτες Γεώργιος Χάρος 
και ο υιός του Νικόλαος με τις οικο-
γένειές τους οι οποίοι χρηματοδότη-
σαν και χρηματοδοτούν ( πληρώνουν 
τον ηλεκτροφωτισμό ) το έργο.

  Επίσης το Ίδρυμα Αρώνη μαζί 
με τον κ. Μάγειρο χρηματοδότησαν 
την κατασκευή του γηπέδου τένις – 

μπάσκετ – βόλεϊ.
  Παράλληλα εργάστηκαν και 

εργάζονται αλλά και προσφέρουν 
με διάφορους τρόπους πολλοί συ-
μπατριώτες μας όπως οι μηχανικοί 
που εκπόνησαν τις μελέτες δωρεάν 
κ. Ανδρέας Λουράντος και κα Δο-
μνίκη Κονταράτου, ο εργολάβος και 
κατασκευαστής του έργου κ. Ανδρέ-
ας Τραβασάρος, ο συντηρητής του 
φυσικού χλοοτάπητα γεωπόνος κ. 
Αθανάσιος Σάμιος και πολλοί άλλοι 
ανώνυμοι φίλοι του γηπέδου. 

  Τέλος κάνω μνεία ως μνημόσυ-
νο στον αείμνηστο προπονητή ποδο-
σφαίρου Πέτρο Γαλανάκη ο οποίος 
υπήρξε και άριστος παιδαγωγός για 
τα παιδιά που προπονούσε.

  Τα υπενθυμίζω αυτά όχι βέβαια 
για προσωπικό έπαινο αλλά για να 
τιμήσω με αυτές τις λίγες γραμμές 
τους παραπάνω ευεργέτες οι οποί-
οι επένδυσαν και επενδύουν στο 
μέλλον του τόπου μας που είναι τα 
παιδιά μας. 

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία 
Παπά Παναγιώτης 
Μεγαλοκονόμος.

Απάντηση «Κ»
Ευχαριστώ για την επιστο-

λή, αλλά δεν υπάρχει παράλειψη, 
αφού επρόκειτο για κύριο άρθρο, 
στο οποίο αναφέρθηκαν, εντελώς 
ενδεικτικά, τρεις δραστηριότητες. 
Ευτυχώς για τα Κύθηρα, αν θέλαμε 
να γράψουμε για όλες τις ανάλογες 
πρωτοβουλίες, θα χρειαζόμαστε 
παραπάνω από ένα τόμο. Έγινε μία 
επιλογή από μερικά εμβληματικά 
παραδείγματα και αυτό κατ’ ουδένα 
τρόπο μειώνει όλες τις άλλες προ-
σφορές, ούτε μπορεί να θεωρηθεί 
παράλειψη. Με χαρά, πάντως, συ-
μπληρώνουμε το θέμα και μακάρι να 
βρεθεί ένας ερευνητής να γράψει 
ένα βιβλίο για όλες τις προσφορές 
στα Κύθηρα, προς μνημόσυνο όσων 
προσέφεραν και προς παράδειγμα 
για όσους θα μπορούσαν να συνε-
χίσουν. Πολλές ευχαριστίες πάντως 
για την παρατήρηση, αλλά να προ-
στεθεί εδώ ότι το συγκεκριμένο έργο 
στο Λειβάδι έχει αναφερθεί πολλές 
φορές στην εφημερίδα, καθώς βρί-
σκεται και στη γειτονιά της.

Ε.Π.Κ.

Από τον π. Παναγιώτη 
Μεγαλοκονόμο

Η θρυλική μοτοσυκλέτα με καλάθι του Γιάννη Πετρόχειλου (Μουγγρή). Στο 
τιμόνι ο γιος του Γιώργος με την παρέα του. Κοσμάς Παστός, Παν. Κασιμά-
της (Φούρναρης), Βασ. Κομηνός (Ράφτης) και ο γνωστός Σοϊλής στο καλάθι. 
(Φωτ. Ελένη Χάρου)

Ένα τουπί για μυζήθρα 
(φωτ. Ελένη Χάρου)
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507



Πολλά έχουν γραφεί για τις 
ανεμογεννήτριες, μα τίποτα για το 
δίκτυο που θα κατασκευαστεί για να 
παραλάβει το ηλεκτρικό ρεύμα που 
θα παραχθεί στα Κύθηρα. Αυτό το 

θέμα, που είναι εξίσου σημαντικό, θα 
επιχειρήσω να αναπτύξω στο παρόν 
σημείωμα. Πρέπει να το γνωρίζου-
με, γιατί αν τελικά εγκατασταθούν 
ανεμογεννήτριες στο νησί μας, θα το 
βρούμε μπροστά μας. Αρχικά, όμως, 
κάποιες γενικότερες παρατηρήσεις. 

1. Το ρεύμα που παράγεται από 
ανεμογεννήτριες είναι πολλαπλά-
σιο από εκείνο που παράγεται από 
την άμεση ηλιακή ενέργεια. Και ο 
άνεμος από την ηλιακή ενέργεια 
προκαλείται, η φύση δηλαδή, ως 
πρώτος μετασχηματιστής, μετατρέ-
πει τη θερμική ενέργεια σε κινητική 
και διά μέσου του ανέμου θέτει σε 
κίνηση τις ανεμογεννήτριες. Επειδή 
η άμεση ηλιακή ενέργεια αξιοποιείται 
μόνο την ημέρα και επειδή απαιτείται 
τεράστια έκταση γης για να παρα-
χθεί ρεύμα ίσης ποσότητας με αυτό 
που παράγει μια ανεμογεννήτρια, 
προτιμώνται τα αιολικά πάρκα για να 
παραχθεί μαζικά ηλεκτρικό ρεύμα. 
Κατά συνέπεια τα ηλιακά συστήμα-
τα δεν μπορούν να αναφέρονται ως 
εναλλακτική λύση, άλλο μόνο ως συ-
μπληρωματική.

2. Παρόλο που οι αιτήσεις για 
αιολικά πάρκα αφορούν σε πολλές 
περιοχές των Κυθήρων, δεν συνεπά-
γεται ότι θα εγκατασταθούν σε όλες 
ανεμογεννήτριες. Αρχικά εμφανίζο-
νται εταιρείες που απλώς θέλουν να 
«καπαρώσουν δικαίωμα» επί των πε-
ριοχών, με σκοπό να τα πουλήσουν 
σε άλλες εταιρείες που πράγματι 
μπορούν να εγκαταστήσουν τέτοια 
πάρκα. Άρα το πόσες και ποιες εται-
ρείες θα δραστηριοποιηθούν, δεν 
είναι ακόμα γνωστό.   

3. Σε καμιά μέχρι τώρα ανάλυση 
δεν είδα να αναγράφονται οι περιο-
ρισμοί που θέτει η ύπαρξη του αερο-
δρομίου στην εγκατάσταση ανεμο-
γεννητριών. Ουσιαστικά κόβονται τα 
Κύθηρα στα δύο και δεν επιτρέπεται 
η τοποθέτηση στο ανατολικό τους 
τμήμα. 

Ας έρθουμε τώρα στο ηλεκτρικό 
δίκτυο. Το ηλεκτρικό ρεύμα για να 
μεταφερθεί με μικρή απώλεια, σε με-
γάλη απόσταση πρέπει να αποκτήσει 
υψηλή τάση και να διοχετευθεί σε 
αντίστοιχο δίκτυο. Σε αυτό, δηλαδή, 
που βλέπουμε να διασχίζει τη χώρα 
μας πάνω σε «θηριώδεις» μεταλλι-
κούς πυλώνες. (Υπάρχει και σύστημα 
υπερ-υψηλής τάσης). Έως πρόσφατα 
το δίκτυο υψηλής τάσης έφτανε μέ-
χρι τους Μολάους. Τελευταία, λόγω 
της υποθαλάσσιας ηλεκτρικής σύν-
δεσης της Κρήτης με την ηπειρωτική 
Ελλάδα, το δίκτυο αυτό επεκτάθηκε 
μέχρι τη Νεάπολη. Το γεγονός αυτό 
αναζωπύρωσε το ενδιαφέρον των 
εταιρειών για το νησί μας και γι’ αυτό 
«καπάρωσαν» εκτάσεις, προσβλέπο-
ντας σε μελλοντική κερδοφορία. Με 
το απέναντι δίκτυο ολοκληρωμένο 
μπορεί πλέον να φύγει ρεύμα και 
από τα Κύθηρα, αρκεί να ολοκληρω-
θεί η σύνδεσή τους με υποθαλάσσιο 
καλώδιο υψηλής τάσης. Εδώ σημει-
ώνω κάτι που πρέπει να προσέξου-
με. Το δίκτυο υψηλής τάσης με τους 
μεταλλικούς πυλώνες, δεν έφτασε 
στην άκρη του Καβο - Μαλιά, στο 
πλησιέστερο, δηλαδή, σημείο προς 

την Κρήτη, αλλά στη Νεάπολη. Αυτό 
έχει δύο αναγνώσεις. Ή ότι περιβαλ-
λοντικοί λόγοι επέβαλαν τη μείωση 
του μήκους τού χερσαίου τμήματος, 
με ανάλογη επιμήκυνση του υποθα-
λάσσιου καλωδίου, που είναι και το 
πιθανότερο ή ότι αυτή η παράκαμψη 
στοχεύει τα Κύθηρα και το εξαιρετι-
κό αιολικό δυναμικό τους. Η σύνδε-
ση των Κυθήρων με το δίκτυο υψη-
λής τάσης θα φέρει μεγάλα οφέλη 
στο νησί μας. Θα σταθεροποιήσει την 
τάση τού ρεύματος και θα εξαλείψει 
τις συχνές και επιζήμιες διακοπές. 
Όμως η εν λόγω σύνδεση θα γίνει, 
κατά κύριο λόγο, για να φεύγει το 
περίσσιο ρεύμα που θα παράγεται 
από τις ανεμογεννήτριες. Έτσι θα 

αποσβεστεί το κόστος τού καλωδίου 
και όλα τα άλλα. Η άποψη να εγκα-
τασταθούν τόσες ανεμογεννήτριες, 
όσες καλύπτουν τις ανάγκες τού 
νησιού μας, είναι ανεδαφική, γιατί 
ως μη κερδοφόρα δεν απασχολεί 
την κρατική και ιδιωτική επιχειρημα-
τικότητα. Το να γίνουμε ενεργειακά 
αυτόνομοι, τη στιγμή που παγκο-
σμιοποιούνται τα ηλεκτρικά δίκτυα, 
ισοδυναμεί με το να ανακηρύξουμε, 
μετά από 104 χρόνια, πάλι Αυτονο-
μία στα Κύθηρα. Ο κάθε ένας μπο-
ρεί να παράγει ρεύμα για το σπίτι του 
και ήδη κάποιοι το κάνουν. Αυτό θα 
πολλαπλασιαστεί μελλοντικά, στον 
βαθμό που θα βελτιώνονται και θα 
φθηναίνουν οι συσσωρευτές (μπατα-
ρίες). Μα αυτό είναι άλλο θέμα.

Οι ανεμογεννήτριες στα Κύθη-
ρα ίσως να έχουν συμπεριληφθεί 
σε ευρύτερο σχεδιασμό. Λαμβά-
νοντας υπόψη ότι οι εθνικές ενερ-
γειακές μας ανάγκες καλύπτονται 
σήμερα, με το αζημίωτο φυσικά  και 
από γειτονικές μας χώρες και ότι οι 
εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής 
υπάγονται στις διατάξεις τού εθνι-
κού συμφέροντος, μάλλον δεν θα 
τις αποφύγουμε. Μπορούμε όμως 
να κατευθύνουμε τα πράγματα, μιας 
και τη γη που θα εγκατασταθούν τη 
διαχειρίζεται η Εγχώριος Περιουσία 
και όχι η Κτηματική Εταιρεία του 
Δημοσίου. Έχουμε ισχυρό διαπραγ-
ματευτικό χαρτί για να πετύχουμε τα 
εξής: α’) Υψηλό ενοίκιο και υψηλά 
αντισταθμιστικά οφέλη. β’) Οι δρόμοι 
που θα χρειαστούν για τη μεταφο-
ρά των υλικών να χαραχτούν κατά 
τέτοιο τρόπο, ώστε να εξυπηρετούν 
και την αποτροπή και την κατάσβε-
ση πυρκαγιών. γ’)Αυστηρή τήρηση 
των περιβαλλοντικών όρων και όσων 
προβλέπει η σχετική νομοθεσία. δ’) 
Ο αριθμός των ανεμογεννητριών 
που θα τοποθετηθούν να προκύψει 
με μέτρο τη βιωσιμότητα και τη λογι-
κή κερδοφορία των επενδύσεων, να 
είναι, δηλαδή, σημαντικά μικρότερος 
από τον μέγιστο αριθμό που από την 

έκταση του νησιού προβλέπεται. 
Επανέρχομαι τώρα στο ηλεκτρι-

κό δικτύου που απαιτείται για τις ανε-
μογεννήτριες και που θα γίνει πάνω 
στα Κύθηρα. Στη βάση κάθε ανεμο-
γεννήτριας παραλαμβάνεται ρεύμα 
μέσης τάσης, όμοιο με αυτό που 
τώρα τροφοδοτούνται τα Κύθηρα 
με τα υφιστάμενα υποθαλάσσια κα-
λώδια. Δηλαδή θα μπορεί άμεσα να 
χρησιμοποιηθεί. Όμως το περισσότε-
ρο θα περισσεύει και θα φεύγει από 
το νησί για να φέρνει κερδοφορία. 
Θα πρέπει, κατά συνέπεια, αρχικά να 
κατασκευαστεί δίκτυο μέσης τάσης 
(από απλές ξύλινες κολώνες) που 
θα συλλέγει το ρεύμα από τις ανεμο-
γεννήτριες και θα το συγκεντρώνει 

σε ένα σταθμό. Για να μη γεμίσει το 
νησί κολώνες, αν και είναι ήδη φορ-
τωμένο με χιλιάδες, πολλές τελείως 
περιττές, θα πρέπει τα αιολικά πάρ-
κα να εγκατασταθούν σε γειτονικές 
περιοχές ή τουλάχιστο σε έναν κοι-
νό άξονα που θα οδηγεί στον σταθ-
μό συγκέντρωσης του ρεύματος. Η 
θέση τού σταθμού επιλέγεται, αυστη-
ρά, από εξειδικευμένους επιστήμο-
νες. Εκεί το ρεύμα μετασχηματίζετε 
σε ρεύμα υψηλής τάσης. Από εδώ 
αρχίζουν τα πολύ δύσκολα. Πώς, 
δηλαδή, θα μεταφερθεί από κει και 
πέρα μέχρι τη Νεάπολη, για να πα-
ραληφθεί από το υπόλοιπο Εθνικό 
δίκτυο υψηλής τάσης. Κατά τη γνώμη 
μου ο σταθμός θα πρέπει να γίνει κο-
ντά στη θάλασσα και συγκεκριμένα 
σε ακατοίκητες δυτικές ακτές. Από 
εκεί να μεταφερθεί με υποθαλάσ-
σιο καλώδιο και ας έχει αυξημένο 
μήκος. Θα πρέπει να αποτραπεί, με 
κάθε τρόπο, η κατασκευή χερσαίας 
γραμμής υψηλής τάσης, γιατί τότε 
θα διασχίσουν τη ραχοκοκαλιά τού 
νησιού μας οι μεταλλικοί θηριώδεις 
πυλώνες, για να φέρουν το ρεύμα 
προς το Μουδάρι, με τη δικαιολογία 
ότι έτσι θα χρειαστεί βραχύτερο υπο-
θαλάσσιο καλώδιο. Η επιλογή που 
έγινε, να μη περάσει το καλώδιο της 
Κρήτη, πάνω από τον Καβο-Μαλιά, 
αλλά να τοποθετηθεί σε μεγαλύτερο 
μήκος υποθαλάσσια, πρέπει να μας 
καθοδηγήσει. Είναι βασικό οι λεπτο-
μέρειες του ηλεκτρικού δικτύου να 
τεθούν εξ αρχής στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων. Αν το παραλεί-
ψουμε ίσως μας κάνει να τρέχουμε 
και να μη φτάνουμε. Ελπίζω να γίνει 
το καλύτερο για το νησί μας και να 
επικρατήσουν η γνώση και το μέτρο. 

ΚΥΘΗΡΙΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 
ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ

Αρώνη- Τσίχλη Αικατερίνη Ιστορι-
κός, (Πάντειο Πανεπιστήμιο) Αρώνης 
Εμμανουήλ του Δημητρίου, Ανόρ-
γανη Χημεία (Πανεπιστήμιο Σίδνεϋ) 
Βάρδας Παναγιώτης του Εμμανουήλ, 
Καρδιολόγος (Πανεπιστήμιο Κρήτης) 

Γιαννιώτης Σταύρος του Παναγιώτου, 
Μηχανική Επεξεργασίας Τροφίμων 
(Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 
Καλλίγερος Γεώργιος του Αντωνίου 
(1936- 2019) Μαθηματικός (Αμερική) 
Κασιμάτη Κούλα του Ιωάννου, Κοι-
νωνιολόγος (Πάντειο Πανεπιστήμιο) 
Κασιμάτης Γεώργιος του Ιωάννου, 
Συνταγματολόγος (Νομική Αθηνών) 
Κασιμάτης Γρηγόριος Παν. Νομικός- 
Ακαδημαϊκός (1922-2004) (Νομική 
Αθηνών) Κασιμάτης Νικόλαος του Γε-
ωργίου, Μαθηματικός (Πανεπιστήμιο 
Πατρών) Κεντρωτής Γεώργιος (Ιόνιο 
Πανεπιστήμιο, τμήμα Ξένων Γλωσ-
σών, Μετάφρασης και Διερμηνείας) 
Κεντρωτής Κυριάκος, Ιστορικός (Πα-
νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) Κοντολέων 
Εμμανουήλ του Αντωνίου, Ιατρός-Χει-
ρούργος (1879-1940 (Ιατρική Αθηνών) 
Κορωναίος Μηνάς του Θεοδώρου, 
Οφθαλμίατρος (Πανεπιστήμιο Σίδνεϋ) 
Λεοντσίνης Γεώργιος του Νικολάου, 
Ιστορικός (Νεότερη Ελληνική Ιστορία 
και Διδακτική της Ιστορίας, Πανεπιστή-
μιο Αθηνών) Λευθέρης Βασίλειος του 

Παναγιώτου, Μηχανολόγος (Πολυτε-
χνείο Κρήτης) Μπαρτζώκας Αντώνιος 
(Τμήμα Παλαιοντολογιας Πανεπιστημί-
ου Θράκης) Πανάρετος Ιωάννης του 
Βίκτωρος, Μαθηματικός (Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών) Παπαδάκης 
Ιωάννης, Οικονομολόγος ( Οικονομικό 
Τμήμα Πανεπιστημίου Αθηνών) Πετρό-
χειλος Ιωάννης του Εμμανουήλ, Αρ-
χαιολόγος (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων) 
Πετρόχειλος Νικόλαος του Κοσμά, 
Λατινικής Φιλολογίας (Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης) Σούγιαννης Αλέξαν-
δρος του Θεοδώρου, Ογκολόγος 
(Πανεπιστήμιο Αμερική) Σούγιαννης 
Αναστάσιος του Σπυρίδωνος, Οικο-
νομολόγος (Πανεπιστήμιο Πειραιά) 
Σούγιαννης Θεόδωρος του Θεοδώ-
ρου, Οικονομολόγος (Πανεπιστήμιο 
Αμερική) Στρατηγός Ιωάννης του Δη-
μητρίου, Δερματολόγος (1926-2006) 
(Πανεπιστήμιο Αθηνών) Στρατηγός 
Αλέξανδρος του Ιωάννου, Δερματο-
λόγος (Πανεπιστήμιο Αθηνών) Στρατη-
γός Παναγιώτης του Δημητρίου, Μα-
θηματικός (1931-1995) (Πανεπιστήμιο 
Αμερική) Τζωρτζόπουλος Παναγιώτης 
του Θεοδώρου, Στατιστική (Οικονομι-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών) Φωτεινός 
Γεώργιος του Θεοδώρου, Αφροδισι-
ολόγος (1878-1958)(Ιατρική Αθηνών) 
Φωτεινός Παναγιώτης του Βασιλείου, 
Αφροδισιολόγος (Ιατρική Αθηνών) Χα-
ραμουντάνης Ιωάννης του Γεωργίου, 
Αστροφυσικός (Πανεπιστήμιο Αμερι-
κής).

Γράφει η 
ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ-ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ

Πότε ιδρύθη 
η Ιόνιος Ακαδημία;

Στο προηγούμενο φύλλο μας 
είχαμε δύο άρθρα σχετικά με την 
εκπαίδευση στα Κύθηρα επί αγγλο-
κρατίας. Και στα δύο έγινε αναφορά 
στη σημασία της ίδρυσης της Ιονίου 
Ακαδημίας, είχαμε όμως διαφορετι-
κή αφετηρία όσον αφορά το χρόνο 
ίδρυσής της. Στο άρθρο του κ. Κ. 
Μεγαλοκονόμου αναφέρεται ότι 
ιδρύθηκε από τους Γάλλους και στο 
άρθρο των Γ.Π.Κασιμάτη-Ε.Π.Καλλί-
γερου από τους Άγγλους. Η πρώτη 
άποψη, του κ. Μεγαλοκονόμου βασί-
στηκε στην αναφορά του Π. Τσιτσίλια 
(Ιστορία των Κυθήρων τόμ. Β’ σελ. 
210) όπου αναφέρεται: «Το σύστη-
μα της δημοσίας εκπαιδεύσεως 
διετηρήθη και μετά την βραχείαν 
το 1807 ανακατάληψιν των νήσων 
υπό των Γάλλων. Τότε δε συνέστη 
και η Ιόνιος Ακαδημία, ήτις περι-
φανή κατόπιν κατέλαβε θέσιν εις 
την πνευματικήν της νήσου ανα-
γέννησιν». Η δεύτερη άποψη εδρά-
ζεται στις αναφορές σειράς ιστορι-
κών της αγγλοκρατίας, για την οποία 
υπάρχει πλούσια βιβλιογραφία από 
την οποία περιοριζόμαστε εδώ στην 
αναφορά του «δικού μας» ιστορικού 
Γ. Λεοντσίνη: «Ύστερα η εξασφάλι-
ση των δεδομένων αυτών, (εισα-
γωγή της αλληλοδιδακτικής μεθό-

δου και συστηματοποίηση με την 
επέμβαση του κράτους, τόσο της 
πρωτοβάθμιας, όσο και της δευ-
τεροβάθμιας εκπαίδευσης) συν-
δέθηκε με την ανάγκη εισαγωγής 
και καθιέρωσης στα Επτάνησα, με 
κρατική μέριμνα και τριτοβάθμιου 
κύκλου σπουδών. Η σύλληψη, μά-
λιστα, από τον Guilford της ιδέας 
για την ίδρυση  και λειτουργία της 
Ιονίου Ακαδημίας  στην Κέρκυρα 
συνδεόταν  με την εμπειρία των 
ευρωπαϊκών πανεπιστημίων». (Γ. 
Λεοντσίνης, Ζητήματα νεοτέρας Ελ-
ληνικής Ιστορίας και εκπαίδευσης, 
1995, σελ. 157 κ.α.)

Η πρώτη παραπάνω άποψη 
εδράζεται στο «σπόρο» που έριξαν 
οι Γάλλοι, οι οποίοι δεν προχώρη-
σαν σε υλοποίηση των ιδεών τους, 
προφανώς εξ αιτίας του βραχύβιου 
της β’ Γαλλικής κυριαρχίας στα Ιόνια 
(1807-1809) κάτι που υλοποιήθηκε 
από το Λόρδο Γκίλφορντ, ο οποίος 
έδωσε και γενναίες χορηγίες για τη 
λειτουργία του ιδρύματος αυτού, 
μετά δε το θάνατό του το ίδρυμα πα-
ρήκμασε σταδιακά. Για τη συμβολή 
του φιλέλληνα αυτού στην παιδεία 
προγραμματίζουμε ειδικό άρθρο 
στην εφημερίδα.

Ε.Π.Κ.

Το δίκτυο για τις ανεμογεννήτριες

Από τον Κοσμά 
Μεγαλοκονόμο

! ΝΕΟΣ νόμος ετοιμάζε-
ται με σκοπό την απλοποίηση της 
διαδικασίας ανάθεσης των δημο-
σίων συμβάσεων με πρώτο βήμα 
την κατάργηση των συνοπτικών 
διαγωνισμών μέχρι 60.000ευρώ 
και την απ’  ευθείας ανάθεση 
με ειδικό σύστημα που θα περι-
λαμβάνει δικλείδες ασφαλείας 
και υποχρεωτική δημοσίευση.  
Αντίστοιχα θα αυξηθούν τα όρια 
της απ’ ευθείας ανάθεσης για 
μελέτες, προμήθεια αγαθών και 
υπηρεσιών στις 30.000 ευρώ. 
Αν με το νέο νόμο κατορθώσει 
το κράτος να περιορίσει τη Λερ-
ναία Ύδρα της γραφειοκρατίας 
με παράλληλη προστασία του 
δημοσίου χρήματος από απ’ ευ-
θείας αναθέσεις σε ημετέρους 
θα πρόκειται όντως για τεράστιο 
άλμα, αν και φαντάζει δύσκολο 
για τη χώρα μας.
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Το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτισμού 
και Ανάπτυξης (Κ.Ι.Π.Α.), στο πλαίσιο των 
κοινωφελών σκοπών του για την ποιοτική 
ανάπτυξη της ιδιαίτερης πατρίδας μας, 
αποφάσισε την σχεδίαση και εφαρμογή 
ειδικού Προγράμματος για τη διάσω-
ση  και την αξιοποίηση της αγροτικής 
και της κτηνοτροφικής περιουσίας των 
Κυθήρων, της οποίας σήμερα, λόγω της 
μετανάστευσης και της άσκησης αστικών 
επαγγελμάτων, η αξιοποίηση έχει εγκατα-
λειφθεί ή φθίνει συνεχώς. 

Ο χρόνος για τη διάσωση και την 
αξιοποίηση των εν λόγω περιουσιακών 
στοιχείων είναι τώρα κατάλληλος, αλλά 
και ο τελικός, γιατί άρχισε η διαδικασία 
κατάρτισης επίσημου κτηματολογίου  από 
το Ελληνικό Κράτος, η οποία επιβάλλει 
για τη διάσωσή τους τη νομιμοποίηση και 
τη δήλωσή τους. Αν αυτό δε γίνει, τα πε-
ριουσιακά αυτά στοιχεία ή θα καταπατη-
θούν και θα δηλωθούν από επιτήδειους 
ξένους καταπατητές ή θα περιέλθουν στο 
κράτος.  

Σκοπός του Προγράμματος είναι 
το όφελος των ιδιοκτητών, οι οποίοι δεν 
έχουν τις δυνατότητες να αξιοποιήσουν 
την περιουσία των πατέρων τους, καθώς 
και το όφελος της ιδιαίτερης πατρίδας 
μας, για να μη χάσει οριστικά τη βασική 
αυτή πηγή ποιοτικής και οικονομικής της 
ανάπτυξης. 

Α. ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΑΠΟ ΤΟ Κ.Ι.Π.Α.

Για την εκπλήρωση του διπλού αυτού 
σκοπού, το Κ.Ι.Π.Α. θα παράσχει δω-
ρεάν και με δικές του δαπάνες σε κάθε 
ενδιαφερόμενο ιδιοκτήτη κτημάτων τις 
αναγκαίες υπηρεσίες για την ανεύρεση, 
νομιμοποίηση και επίσημο προσδιορισμό 
και καταγραφή στο κτηματολόγιο, ώστε 
να μπορούν να αξιοποιηθούν. Σημειώ-

νεται εδώ ότι το ΚΙΠΑ, ως Κοινωφελές 
Ίδρυμα, δεν επιτρέπεται, για οποιαδήποτε 
υπηρεσία ή δραστηριότητά του, να πάρει 
αμοιβή ή να πραγματοποιήσει κέρδος. Τα 
έσοδά του για το κοινωφελές έργο του 
προέρχονται από δωρεές και χορηγίες. 
Γι’ αυτό η κάλυψη των δαπανών του και 
των δωρεών υπηρεσιών του θα καλύπτε-
ται με αντίστοιχη δωρεά τμήματος ή πο-
σοστού της κάθε κτηματικής περιουσίας 
που θα καθίσταται αξιοποιήσιμη ή με δω-
ρεά αντίστοιχου ποσού. Με βάση την αξία 
της δωρεάς, ο δωρητής και κτηματίας, 
θα ανακηρύσσεται δωρητής ή ευεργέτης 
του Ιδρύματος με βάση την Κλίμακα Δω-
ρητών και Ευεργετών (δωρητής, μεγάλος 
δωρητής ευεργέτης, μεγάλος ευεργέ-
της), που έχουμε αναρτήσει στην Ιστοσε-
λίδα του ΚΙΠΑ. 

Το ΚΙΠΑ θα δώσει προκαταρκτικά σε 
κάθε ενδιαφερόμενο ιδιοκτήτη τις ακό-
λουθες πληροφορίες για τις υπηρεσίες 
που θα προσφέρει:

1. Ανεύρεση και οριοθέτηση των 
κτημάτων, με βάση τις πληροφορίες του 
ιδιοκτήτη και άλλων πηγών.

2. Προσωρινός χαρακτηρισμός, 
σύμφωνα με τον νόμο, των κτημάτων, 
αν είναι: δασικά, χορτολιβαδικά, χέρσα ή 
καλλιεργημένα αγροκτήματα, ελαιόφυτα 
ή άλλα, οικοδομήσιμα ή όχι, με πρόσβαση 
σε δημοτικό ή άλλο δρόμο ή όχι και κάθε 
άλλη εδαφική ιδιότητα, διανεμημένα ή 
αδιανέμητα, δηλωμένα ή όχι στην εφορία, 
τοπογραφημένα ή όχι από επαγγελματία 
τοπογράφο, πληρωμένοι ή όχι φόροι ιδι-

οκτησίας και κληρονομίας και ό,τι άλλο 
χρειάζεται.

3. Διαδικασία νομιμοποίησης απέ-
ναντι στο κράτος: συμβολαιογραφική 
διανομή αδιανέμητων κτημάτων, επίση-
μη τοπογράφηση, νομιμοποίηση χρήσης  
των κτημάτων, πιστοποίηση μη επιτρεπό-
μενης χρήσης, διαδικασία εγγραφής στο 
κτηματολόγιο ή στο υποθηκοφυλακείο 
ως έγγιστα, χονδρικός προϋπολογισμός 
δαπάνης νομιμοποίησης ως έγγιστα, προ-
ϋπολογισμός σημερινής αξίας.

4. Δωρεάν προσφορά των υπηρεσι-
ών αυτών και ανάληψη των δαπανών για 
όλες τις διαδικασίας από το κοινωφελές 
Ίδρυμά μας.  

Β. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 
ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ 

ΜΕ ΤΟ Κ.Ι.Π.Α

Κάθε ιδιοκτήτης ατομικός ή εξ αδι-
αιρέτου, ο οποίος ενδιαφέρεται να συμ-
μετάσχει στο Πρόγραμμα για αξιοποίηση 
της αγροτικής ιδιοκτησίας του, οφείλει 
να απευθύνει έγγραφο στο Κ.Ι.Π.Α. με 
το ακόλουθο περιεχόμενο και τις ακό-
λουθες πληροφορίες ή όσες από αυτές 
γνωρίζει:

1. Εκδήλωση ενδιαφέροντος για συμ-
μετοχή στο πρόγραμμα από τον ιδιοκτήτη 
ή τουλάχιστον από έναν από  τους εξ αδι-
αιρέτου ιδιοκτήτες, εφόσον πρόκειται για 
συνιδιοκτησία.

2. Πληροφορίες για τα ονοματεπώ-
νυμα όλων των γνωστών   συνιδιοκτητών 
και τον βαθμό συγγένειας από τα οποία 
κληρονόμησαν ή με άλλο τρόπο απέκτη-
σαν τα κτήματα, των αρχικών ιδιοκτητών  
που ήταν ή είναι κάτοικοι Κυθήρων, το 
χωριό κατοικίας τους, τη σημερινή τους 
διεύθυνση, τα τηλέφωνα, e-mail, το παρε-
πίθετο (παρατσούκλι) της οικογένειας, τον 
τόπο περιοχής των κτημάτων και ό,τι άλλο 
σχετικό γνωρίζει .

3. Αντίγραφα όλων των συμβολαίων, 
διαθηκών  και κάθε άλλου εγγράφου 
ιδιωτικού η επίσημου, τα οποία αφορούν 
τα ακίνητα και ενδεχομένως έχει,  πληρο-
φορίες για πρόσωπα στα Κύθηρα ή στην 
υπόλοιπη Ελλάδα, στα οποία το Ίδρυμα 
θα μπορούσε να απευθυνθεί για να βρει 
και να ζητήσει αναγκαίες πληροφορίες.

Γ. ΟΡΟΙ ΑΝΑΛΗΨΗΣ 
ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΑΠΟ ΤΟ Κ.Ι.Π.Α.
Μετά την έρευνα και ανεύρεση των 

κτημάτων κάθε ενδιαφερομένου, το 
ΚΙΠΑ θα του αποστείλει τους όρους, με 
τους οποίους μπορεί, σύμφωνα με τον 
νόμο, να αναλάβει δωρεάν και με δικές 
του δαπάνες το έργο νομιμοποίησης για 
την αξιοποίησή τους. Το έγγραφο των 
όρων ανάληψης, θα περιλαμβάνει και 
προϋπολογισμό των δαπανών που θα 
βαρύνουν, όπως σημειώσαμε το ΚΙΠΑ, 
καθώς και ως έγγιστα προσδιορισμό των 
υπηρεσιών, που θα παράσχει, ώστε να 
μπορεί ο ενδιαφερόμενος να ελέγχει την 
ορθότητα των όρων και να υπολογίσει 
τις δικές του υποχρεώσεις απέναντι στο 
Ίδρυμα. Οι όροι αυτοί θα έχουν το εξής 

περιεχόμενο:	
1. Αν το κάθε κτήμα είναι αξιοποιή-

σιμο και ενδιαφέρον για το ΚΙΠΑ ή όχι, 
καθώς και ποια είναι η τρέχουσα αξία του 
για τον ιδιοκτήτη.

2. Αν το κάθε κτήμα είναι αξιοποιήσι-
μο, πόσος περίπου χρόνος θα απαιτήσει 
η νομιμοποίησή του για αξιοποίηση, ποια 
μπορεί να είναι η αξιοποίησή του και πό-
σες δαπάνες χρειάζεται για να μπορεί να 
αξιοποιηθεί.

3. Πόσο ποσοστό της ιδιοκτησίας 
του πρέπει να παραχωρηθεί δωρεάν στο 
ΚΙΠΑ, για την κάλυψη των δαπανών νομι-
μοποίησής του και για την ανακήρυξη του 
ιδιοκτήτη του Κοινωφελούς Ιδρύματος 
και την ένταξή του στη βαθμίδα των χορη-
γών της κλίμακας που έχουμε αναρτημέ-
νη στο ενημερωτικό μας δελτίο 

4. Αν προκύψουν αντιδικίες με ιδι-
ώτες ή με το Κράτος, ή άλλες απρόβλε-

πτες ή έκτακτες δαπάνες, δυσκολίες ή 
αδυναμίες για την όλη διαδικασία νομι-
μοποίησης του κτήματος, το ΚΙΠΑ θα 
ενημερώσει λεπτομερώς τον ιδιοκτήτη 
για να συνεννοηθεί μαζί του, αν και πώς 
θα μπορούσαν αντιμετωπισθούν, για να 
συνεχιστεί ή όχι η όλη προσπάθεια. 

Κάθε ιδιοκτήτης ακίνητων περιου-
σιακών στοιχείων στα Κύθηρα, ο οποίος 
ενδιαφέρεται να προσφέρει μέρος ή ολό-
κληρο περιουσιακό στοιχείο για τη διάσω-
ση, τη νομιμοποίηση και την αξιοποίηση, 
τόσο για το δικό του συμφέρον, όσο και 
για να συμβάλει στην ανάπτυξη της ιδι-
αίτερης πατρίδας μας, παρακαλείται να 
έλθει σε επαφή με το Κυθηραϊκό Ίδρυμα, 
Πολιτισμού και Ανάπτυξης, στα ακόλουθα 
μέσα επικοινωνίας μας:

Ταχυδρομικές διευθύνσεις: 
Αθήνα: Θεμιστοκλέους 5, Αθήνα 10677, 
Κύθηρα: 2o χλμ οδού Λιβαδίου-Καλά-
μου, Κύθηρα 80100
Ηλεκτρονικές διευθύνσεις: info@ki-
pa-foundation.org
Τηλεφωνικές διευθύνσεις: 
210.3832806, 27360.37006
Ιστοσελίδα: www.kipa-foundation.org

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΕΚΚΛΗΣΗ
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ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΜΝΗΜΗΣ

ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΗ ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Κατ' οίκον επισκέψεις

Συνεδρίες με τηλεδιάσκεψη

Κιν. 6945 873 045 - email: maria.travasarou@gmail.com¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN
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TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758
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Φωτογραφία (με άδεια της ιστοσελίδας Pantelis Fyssas) του «Πορφυρούσα» στη 
δεξαμενή «Βασιλειάδη» από την οποία έχει ήδη εξέλθει. Στο πλοίο τοποθετήθηκε 
ήδη τρίτη προπέλα, όπως φαίνεται, που θα αυξήσει την ταχύτητά του πάνω από τα 
14μ/ώρα. Το πλοίο είναι ήδη έτοιμο και αναμένονται οι γραφειοκρατικές διατυπώ-
σεις για να ξεκινήσει τα τακτικά του δρομολόγια, που αναμένονταν να ξεκινήσουν  
γύρω στις 10 τρέχοντος.

Συντροφιά Κυθηρίων Κυριών 
εις μνήμη Βασιλικής Νικολαϊδου, 
200,00€, Ζωή Νοταρά εις μνήμη Πα-
ναγιώτη Νοταρά, 200,00€, Ενορία 

Αγίας Πελαγίας υπέρ των τροφίμων, 
150,00€, Βασίλης Λευθέρης εις μνή-
μη Νικολάου Λουράντου, 100,00€, 
Γιώργος Β. Κασιμάτης εις μνήμη του 

υιού του Βασίλη Κασιμάτη και της 
συζύγου του Ευαγγελίας, 250,00€, 
Τέκνα Καλλιόπης Χλαμπέα εις μνήμη 
της, 165,00€, Ευγενία Γκίνη εις μνήμη 
Μεταξίας Σουρή, 100,00€, Ευγενία 
Πέρρου εις μνήμη του συζύγου της 
Γεωργίου Πέρρου, 98,00€, Δάγλα 
Πόπη εις μνήμη Νικολάου Μαρκεζί-
νη, 50,00€, Δάγλας Γεράσιμος εις 
μνήμη Νικολάου Μαρκεζίνη, 50,00€, 
Δάγλας Σπύρος εις μνήμη Νικολάου 
Μαρκεζίνη, 50,00€, Θωμάς, Κων/
νος & Αντώνιος Μαρκεζίνης εις μνή-
μη Νκόλαου Μαρκεζίνη, 150,00€, 
Άννα Ζαχαροπούλου εις μνήμη Νι-
κόλαου Μαρκεζίνη, 100,00€, Μαίρη 
Μακρυκώστα εις μνήμη Νικόλαου 
Μαρκεζίνη, 25,00€, Οικ. Ιωάννη Δά-
γλα εις μνήμη Νικόλαου Μαρκεζίνη, 
50,00€, Γεννάδειος Εκπαιδευτική 
Γυμνάσιο-Λύκειο εις μνήμη Γρηγο-
ρίου Ευαγγελίας, 86,00€, Οικ Άλκη 
Μαρκεζίνη εις μνήμη Νικ. Μαρκεζίνη, 
30,00€, Οικ. Γεωργίου Λευθέρη εις 
μνήμη Νικ. Λουράντου, 200,00€, Ευ-
γενία Γκίνη εις μνήμη Αθανασίου Μα-
νίκα, 100,00€, Γρηγορία Κορωναίου 
εις μνήμη των γονέων της, 100,00€, 
Ανώνυμη, 50,00€, Μαρία Ζαντιώτη 
εις μνήμη Νικ. Μαρκεζίνη, 150,00€, 
Δη. Ποτήρης εις μνήμη Δημ. Πρω-
τοψάλτη, 40,00€, Δη. Ποτήρης εις 
μνήμη Θ. Μαγουλά, 40,00€, Μάρθα 
Κανέλλη εις μνήμη Γεωργίου Κανέλ-
λη, 200,00€, Σπυριδούλα Βαλλιανά-
του εις μνήμη Βασιλικής Ψυχογιού, 
100,00€, Φιλικός Κύκλος Γηροκο-
μείου, 100,00€, Ελένη Κασιμάτη εις 
μνήμη Σταύρου & Βασιλικής Ταμβάκη 
& Μαρίας Ταμβάκη, 64,00€, Από δι-
αθήκη Ελένης Ανδρονίκου εις μνήμη 
Ελένης, Κοσμά Λεονταράκη, & Μηνά 
Δαμιανού Ανδρόνικου, 11.750,00€, 
Κυριακή Ζάρπα-Τρίμμη εις μνήμη Γε-
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ωργίας Ζάρπα & Προκοπίου Τρίμμη, 
150,00€, Οικ. Αναστασίου Χρυσαφίτη 
εις μνήμη Πολυχρόνη Αναστ. Χρυσα-
φίτη, 250,00€, Ανώνυμος εις μνήμη 
Ρεγγίνας Νταιλιάνα, 100,00€, Οικ. 
Κοσμά Σουρή εις μνήμη Μεταξίας 
Σουρή, 120,00€, Φιλικός Κύκλος Γη-
ροκομείου, 100,00€, Βανέσα Ράικου 
εις μνήμη Ευαγγελίας Γρηγορίου, 
50,00€, Ανώνυμος εις μνήμη Ευαγγε-
λίας Γρηγορίου, 7,00€, Οικ. Αθηναίου 
Στρατή εις μνήμη Ευαγγελίας Γρηγο-
ρίου, 20,00€, Ανώνυμος εις μνήμη 
Ευαγγελίας Γρηγορίου, 20,00€, Νίκη 
Καραπέτα εις μνήμη Ευαγγελίας Γρη-
γορίου, 5,00€, Γεώργιος Αβραμιώτης 
εις μνήμη Ευαγγελίας Γρηγορίου, 
100,00€, Δημ. & Τούλα Καράμπελα 
εις μνήμη Ευαγγελίας Γρηγορίου, 
100,00€, Οικ. Παν. Βλαντή εις μνήμη 
Ευαγγελίας Γρηγορίου, 60,00€, Ιφι-
γένεια Μπουρίκα εις μνήμη Ευαγγε-
λίας Γρηγορίου, 20,00€, Οικ. Malyan 
εις μνήμη Ευαγγελίας Γρηγορίου, 
20,00€, Ρίκα & Χρήστος εις μνήμη 
Ευαγγελίας Γρηγορίου, 10,00€, Άννα 
Σολακιάν εις μνήμη Ευαγγελίας Γρη-
γορίου, 20,00€, Οικ. Ιωάννη Φωκά 
εις μνήμη Ευαγγελίας Γρηγορίου, 
50,00€, Μαρία Ψαρράκη εις μνήμη 
Νικολάου & Σταματικής Χατζηφώτη, 
150,00€, Αναστάσιος & Λήδα Ανα-
στασιάδη εις μνήμη Ρεγγίνας Νταιλιά-
να, 200,00€, Αναστ. Σπ. Σούγιαννης 
εις μνήμη Σούγιαννη Εμμ. & Σούγιαν-
νη-Ευθυμίου Μαρίας, 100,00€, Εμμ. 

Πατρόκλου Νοταράς εις μνήμη των 
γονέων του, 175,00€, Οικ. Ιωάννη 
Χ. Πετρόχειλου εις μνήμη της συζύ-
γου, μητέρας & γιαγιάς Σταματίνας 
Πετροχείλου, 120,00€, Αικ. Τριφύλλη 
εις μνήμη Τασούλας Μεγαλοκονό-
μου, 50,00€, Γεώργιος Παυλής εις 
μνήμη Αικ. Ζαντιώτη, 300,00€, Οικ. 
Ευτυχίας Πετροχείλου εις μνήμη Κο-
σμά Πετρόχειλου, 120,00€, Ιωάννης 
Κ.Φαρδούλης εις μνήμη Αναστασί-
ας Μεγαλοκονόμου, 50,00€, Ανώ-
νυμος, 1.000,00€, Φιλικός Κύκλος 
Γηροκομείου, 100,00€, Δημ. Ορφα-
νούδης & Αναστασία Ορφανούδη 
εις μνήμη Αναστ. Μεγαλοκονόμου, 
100,00€, Ψαρράκη Μαρία εις μνήμη 
Λεωνίδα Ψαρράκη, 200,00€, Ανώ-
νυμος, 85,00€, Ανώνυμος, 50,00€, 
ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΘΗΡΙΩΝ 
εις μνήμη Γεωργίου Αργυρόπουλου, 
5.000,00€, Εμμ.Σάμιος εις μνήμη Αν-
δρέα Φατσέα, 50,00€, Ρεγγίνα Πρω-
τοψάλτη εις μνήμη Παν. Πρωτοψάλτη, 
80,00€, Κυράνη Γιαννίκου εις μνήμη 
Ειρήνης Λεονταράκη, 50,00€, Φιλι-
κός Κύκλος Γηροκομείου, 100,00€, 
Ιωάννα Αρώνη & Χαράλαμπος Παυ-
λάκης εις μνήμη Μαρίας Π.Αρώνη, 
2.000,00€, Π. Τριανταφυλλίδης εις 
μνήμη Ανδρέα Φατσέα, 30,00€, Οικ. 

Ι. Καλλίγερου & Μ. Αρώνη εις μνήμη 
Μαρίας Π. Αρώνη, 150,00€, Κοσμάς 
Σουρής υπερ υγείας της οικογένειας 
του, 200,00€, Αγροτικός Ελαιουργι-
κός Συν.Ποταμού, εις μνήμη τ.Προέ-
δρου Αναστασίας Μεγαλοκονόμου, 
100,00€, Οικ.Εμμ. Πετρόχειλου εις 
μνήμη του, 150,00€, Ζωγραφουλα 
Τοράκη εις μνήμη Εμμ. Κορωναίου, 
200,00€, Λέττα & Γρηγορία Μαρκεζί-
νη εις μνήμη Δημ. Κορώνη, 100,00€, 
Νικ. Φριλίγγος & Ελένη Παύλου εις 
μνήμη του πατρός τους Αγαμέμνωνος 
Παύλου, 500,00€, Μαρία Κοσμά Ζα-
ντιώτη & Γεώργιος Ζαντιώτης εις μνή-
μη Δημ.Κορώνη, 250,00€, Ανώνυμος 
υπέρ του Γηροκομείου, 4.420,08€, 
Αγγελική Λύγκουρη εις μνήμη Εμμ.
Ζαντιώτη, 130,00€, Άννα Στάθη εις 
μνήμη Βασιλείου Στάθη, 200,00€, 
Σταυρούλα Τσιλιβάκου, Αικ. & Νικο-
λέττα Καστρισίου και Ευγενία Σοφίου, 
εις μνήμη Καλλιόπης Τσιλιβάκου - Κα-
στρισίου, 200,00€, Τσαβάλου Χρυσή 
εις μνήμη Γεωργίου Αναστασιάδη, 
100,00€, Φιλικός Κύκλος Γηροκο-
μείου, 100,00€, Χρύσανθος Καλλί-
γερος εις μνήμη Μαρίκας Αρώνη, 
150,00€, Χρύσανθος Καλλίγερος εις 
μνήμη Γ. Αργυρόπουλου, 200,00€, 
Φατσέα Βαρβάρα εις μνήμη Ανδρέα 

Φατσέα, 200,00€, Εμμ. Ν. Αλφιέρης 
εις μνήμη Δημ. Αλφιέρη, 299,00€, 
Γεώργιος Αλφιέρης εις μνήμη Δημ. 
Αλφιέρη, 300,00€, Οικ.Εμμ Λου-
ράντου εις μνήμη Δημ.Καλλίγερου, 
50,00€, Βασίλης Κρασσάς εις μνή-
μη Ανδρέα Φατσέα, 30,00€, Οικ. 
Φάνη Βουτσαρά εις μνήμη Ανδρέα 
Φατσέα, 100,00€, Ελένη Βουτσαρά 
εις μνήμη Ανδρέα Φατσέα, 100,00€, 
Αναστασία Πάνου εις μνήμη Γ.Αργυ-
ρόπουλου, 50,00€, ACD LABS εις 
μνήμη Γεωργίου Αργυρόπουλου, 
280,00€, Οικ. Θεοδοσίου & Μαρίας 

Μπουφούνου εις μνήμη Γεωργίου 
Αργυρόπουλου, 60,00€, Οικ. Νικ. & 
Βάσως Μπουφούνου εις μνήμη Γε-
ωργίου Αργυρόπουλου, 60,00€, Οικ. 
Γεωργίου & Ρίτσας Μπουφούνου εις 
μνήμη Γεωργίου Αργυρόπουλου, 
60,00€, Οικ. Δημητρίου & Σοφίας 
Μπουφούνου εις μνήμη Γεωργίου 
Αργυρόπουλου, 60,00€, Οικ. Πανα-
γιώτη & Ρίκας Σκαρμέα εις μνήμη 
Γεωργίου Αργυρόπουλου, 60,00€, 
Βίβιαν Μπουφούνους & Χρήστος 
Λεμπέκος εις μνήμη Γεωργίου Αργυ-
ρόπουλου, 60,00€
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
ΠΑΓΙΑ 	
Ακίνητα, Έπιπλα, Σκεύη, Μηχανήματα 	 3.506.293,95
ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 	
Καταθέσεις, Ταμείο, Εντοκα Γραμμάτια,
Ελλην.Δημ.,Χρεώστες, κ.λ.π.	 2.252.402,13
	 ΣΥΝΟΛΟ: 	5.758.696,08

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 		 5.028.143,88
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 	
Εγγυήσεις μισθώσεων, παρακρατήσεις φόρων τρίτων,
προμηθευτές, αποδοτέες κρατήσεις,προλέψεις κ.λ.π.	 730.552,20
	 ΣΥΝΟΛΟ: 	5.758.696,08

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
ΕΣΟΔΑ
ΠΡΟΣΟΔΟΙ 	
Πρόσοδοι ακινήτων, τόκοι καταθέσεων 	 794.195,93
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜ.-ΔΩΡΕΕΣ 	
Εισφορές - Δωρεές Κληρονομίες 	 6.100,00
ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ 	
Εσοδα κοινοχρήστων-κλιματισμού, απρόβλεπτα 	 26.551,37
ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΣΟΔΑ 	
Τόκοι, μερίσματα , διαφορές αποτίμησης,συν/κές διαφορές 	 29.349,08
	 ΣΥΝΟΛΟ: 	 856.196,38
ΕΞΟΔΑ
ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΡ ΚΟΙΝΩΦ.ΣΚΟΠΩΝ :	
α ) Επιχορήγηση Οίκου Ευγηρίας	  116.482,15
β ) Υπέρ άλλων κοινωφελών σκοπών 	 7.370,00
ΕΞΟΔΑ ΕΚΜΕΤΑΛ.ΑΚΙΝΗΤΩΝ 	
Συντήρηση, επισκευές ακινήτων, ασφάλιστρα 	 21.216,87
ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚ. & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 	
Αποδοχές προσωπικού, ΙΚΑ, κοινόχρηστα, κλιματισμός,
καθαριότητα,επικοινωνίες,γραφ.ύλη,δικογορικά,συμβ/κά,
δικαστικά κ.λ.π.	 194.351,25
ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΞΟΔΑ 	
Τόκοι, εξοδα τραπεζών κλπ 	 735,46
ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 	
Γενικά έξοδα, απρόβλεπτα, τιμητικές εκδηλώσεις 	 252,41
ΦΟΡΟΙ -ΤΕΛΗ 	
Φόροι ακινητ. Περιουσιας, εισοδήματος κλπ 	 262.499,34
ΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ 	 253.288,90
	 ΣΥΝΟΛΟ: 	 856.196,38

ΑΘΗΝΑ 08/12/2020
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΛΥΤΣΟΣ

ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019
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και ο πλέον κακόπιστος αναγνώστης ότι το σύστημα αυτό 
προέκυψε από μία πρόχειρη και διαστροφική μεθόδευση για 
να «δώσει» κάποιους δήμους σε όσους ήταν βέβαιοι ότι δεν 
θα τους είχαν λάβει από το λαό. Να πούμε περασμένα-ξεχα-
σμένα; Όχι. Τώρα ο νόμος άλλαξε προς την κατεύθυνση που 
ήταν και ο παλαιότερος και αυτήν την οποία ευθέως αυτή η 
στήλη υπεστήριζε σταθερά. Να έχουμε επαρκή εκπροσώπη-
ση, αλλά και κυβερνησιμότητα. Και η πολυπόθητη συνεργασία 
να έρχεται κυρίως από προεκλογικές συγκλίσεις και όχι από 
εκλογικές σκοπιμότητες και μετεκλογικούς «εκβιασμούς» που 
είναι απλό να γίνουν ειδικά σε μικρές κοινωνίες. Οι Δήμοι μας 
όση ανάγκη έχουν από συνεργασία όλων των υγιών δυνάμεων 
ενός τόπου άλλη τόση ανάγκη έχουν από μία ισχυρή πορεία. 
Εξάλλου, οι επόμενες εκλογές ποτέ δεν αργούν για όσους 
προσπαθούν με λαϊκιστικά σοφίσματα, μικροπολιτικές σκοπι-
μότητες και συνήθεις αερολογίες να κερδίσουν την ψήφο του 
λαού. Εντάξει. Θα το καταφέρουν μία φορά. Σπάνια δεύτερη.  
Την τρίτη (θα είναι) και η «κακή τους μέρα» όπως λέει η σοφή 
λαϊκή παροιμία. Τις προβλέψεις του νέου νόμου θα διαβάσετε 
μόλις ψηφιστεί από τη Βουλή. Αυτό που τώρα  θέλουμε εδώ 
να τονίσουμε, εν όψει και του άνετου πολιτικού χρόνου μέχρι 
την επόμενη αναμέτρηση, είναι να σπεύσουν όσοι νομίζουν 
ότι έχουν τη γνώση και τη θέληση να προσφέρουν, να κινη-
θούν από τώρα με τον κύριο στόχο που λέμε χρόνια τώρα. 
Μία κοινή κάθοδο όλων των υγιών δυνάμεων σε ένα, ει δυνα-
τόν ισχυρό στελεχιακά ψηφοδέλτιο. Να αποφευχθεί η πολυ-
διάσπαση των λίγων αριθμητικά ικανών, που στοιχίζονται σε 
διαφορετικές παρατάξεις και αλληλοσπαράσσονται  συχνά για 
την «τιμή» των …προεκλογικών όπλων. Είδαμε άλλη μία φορά 
στις πρόσφατες εκλογές την εμφανή έλλειψη ικανών ανθρώ-
πων που οδήγησε τις παρατάξεις να ….παρατάξουν συγγενείς 
και φίλους για να καλύψουν τις πρόνοιες του (λάθος, επανα-
λαμβάνουμε) νόμου. Τι νόημα (θα) έχουν οι κομματικά συγγε-
νείς αν είναι αδύναμοι να στηρίξουν ένα Δήμο ή οι ετερόκλι-
τες συμμαχίες με μοναδικό στόχο, όχι τη σύνθεση, αλλά το 
«αντί», γενικά, στον αντίπαλο που καταλήγει «εχθρός» χωρίς 
λόγο και αιτία; Καταλήγουμε. Όλα αυτά δεν είναι πάλι θεωρη-
τικά. Έχουν ονοματεπώνυμο. Όπως είχαν όλα τα αντίστοιχα 
μετά το 1998. Ας κάνουμε και καμία αυτοκριτική πού και πού κι 
ας ρίχνουμε και καμιά ματιά προς τα πίσω. Η ιστορία διδάσκει, 
αλλά μόνο όσους επιθυμούν να διδαχθούν από αυτήν.

! από σελ. 1

! από σελ. 13



Τσιριγώτικα σεκλέτια….

ΤΙ ΝΑ ΠΩ; Τόσα χρόνια γράφω 
για τους Τσιριγώτες και τα χούγια 
τους. Καλοί, ευγενικοί, κουσεγιάρη-
δες και άλλα πολλά, γίνονται χαλί να 
τους πατήσεις, αλλά μόνο πρόσεχε 
μην τους πειράξεις στα οικονομικά 
εν ευρεία εννοία. Δηλαδή, όχι μόνο 
μην τους ζητήσεις δανεικά, αλλά 
και άλλα. Μία-δύο φορές θα σου 
δώσουν. Μετά θα σου πουν «άμε 
να φυτέψεις» αν ζητήσεις μαϊντα-
νό ή «βάλε κότες» αν ζητάς αυγά. 
Αλλά ας πάρουμε την ιστορία από 
την αρχή.

Στη Χώρα ζει και δραστηριοποι-
είται ένας από τους πιο εργατικούς 
και προκομένους τσιριγώτες. Τι θέ-
λεις και δεν έχει. Οπαδός της αυ-
τάρκειας, όπως οι παλαιοί. Ήταν και 
τακτικός πελάτης κι εδώ, ειδικά τον 
είχε περιλάβει πολλές φορές ο Κο-
νταράτος, αλλά από τότε που αυτός 
έχασε το ταλέντο του χάθηκε κι από 
πελάτης ο λεγάμενος. Θα θυμόσα-
στε τι του είχε κάνει ο πρώτος για 
ένα αυτοκίνητο που του είχε βγάλει 
τις πόρτες για να αερίζεται. Τώρα, 
ο πρωταγωνιστής της ιστορίας μας 
έχει αυξημένες ανάγκες λόγω εγγο-
νιών και είναι όλη μέρα πέρα-δώθε, 
καθώς έχει συνταξιοδοτηθεί εδώ 
και κάμποσα χρόνια. Έτσι ασχολεί-
ται με λιόφυτα, ξελάθρες, πρεβό-
λια, μπαμπακίες, ζούλες, κότες, γα-
λοπούλες και άλλα πολλά. Όποιος 
πηγαίνει στη Χώρα μπορεί να δει το 
βασίλειό του δεξιά μετά την Πορτέ-
λα, το οποίο άνετα θα μπορούσε 
να γίνει ο ναός της θεάς Ακατα-
στασίας αν υπήρχε τέτοια. Σε αυτό 
το βασίλειο, λοιπόν, στο οποίο είχε 
βρει χώρο και ένα πρεβολάκι για 
γούλες, τον επισκεπτόταν τακτικά 
ένας φίλος, που το χειμώνα μένει 
Αθήνα, αλλά φέτος με την επιδημία 
έκατσε στο μισοέρημο Καψάλι να 
απολαμβάνει θάλασσα και να είναι 

ασφαλής. Του άρεσαν όμως πολύ 
οι γούλες. Από δω τον είχε, από κει 
τον πήγαινε, του το ξεφούρνισε ένα 
πρωινό να του κόψει κανένα δύο 
να τις βράσει. Τι να κάνει ο άλλος, 
φίλος ήταν του κόβει. Μετά όμως, 
βλέποντας και τις κότες δίπλα του 
είπε αν έχει κανένα αυγουλάκι να 
μην τις φάει ….ορφανές. Του δίνει 
και κάτι αυγά ο άλλος με το τσιριγώ-
τικο φιλότιμο, αλλά κάτι του έλεγε 
ότι έπιασε πελάτη και στραβομου-
τσούνιασε και με τη σκέψη ακόμη. 
Και όντως η υποψία βγήκε αληθινή. 
Είχε τσεκάρει ο φίλος τις ώρες που 
ήταν εκεί και τσουπ, δήθεν τυχαία, 
να κιαλάρει γούλες, χωρίς να λέει 
όχι σε αυγά, ενώ ο άλλος τα στε-
νοδιάστηκε, γιατί λέει ότι έτσι που 
πάει θα περιλάβει και τις κότες….. 
Έξυνε την τσιριγώτικη κεφαλή του, 
αλλά δεν εύρισκε κάτι. Σκέφτηκε 
να τον ξιπάσει, αλλά, έλα Θέ μου 
που ξιπώνται σήμερα οι αθρώποι…. 
Όμως του ήρθε μία ιδέα. Ανάμεσα 
στους σωρούς με τα τσιφάφαλα 
που φιλοξενεί εκεί βρήκε έναν πα-
λιό κουμπαρά του Ταχυδρομικού 
Ταμιευτηρίου, ο οποίος, παραδό-
ξως, ήταν σε καλή κατάσταση. Βρί-
σκει και ένα καλό χαρτόνι, κρεμά 
γερά δεμένο σε ένα κλαδί τον κου-
μπαρά και γράφει επάνω με μεγάλα 
γράμματα και ανορθόγραφα ΠΑΣΑ 
ΠΡΟΣΦΩΡΑ ΚΑΛΟΔΕΧΟΥΜΕΝΗ. 
(Θα μπορούσε να παραγγείλει μία 
καλή ταμπέλα, αλλά κοστίζει ανάθε-
μά τηνε). Για να πω την αλήθεια δεν 
έμαθα τι εννοούσε ακριβώς. Μάλ-
λον να πληρώνει κάτι, μία συνήθεια 
που ξεχνούνε καμπόσοι ή να βοηθά 
στις δουλειές πληρώνοντας σε ερ-
γασία. Από τη συνέχεια το μόνο που 
ξέρω είναι ότι ο μουστερής εξαφα-
νίστηκε. Υπέθεσε ότι αν είναι να 
πληρώνει το βρίσκει και στα μαγα-
ζιά ή ίσως μπορεί να υποφέρει από 
τη μέση του και πού να τρέχει τώρα 
να ταΐζει κότες, να αρμέγει ζούλες ή 
να σκαλίζει πρεβόλια. Καλλίτερα δα 
τα τρώει απλά!

Παλιά βάζανε σκιάζαρα για τσι 
κοράκους και δόκανα για τσι αθρώ-
πους. Τώρα, αντί για ηλεκτροφόρα 
καλώδια ο φίλος έβαλε κουμπα-
ράδες. Αποτελεσματικοί κι αυτοί, 
γιατί διώχνουν, τόσο τους φίλους, 
όσο και τους τρακαδόρους. Αυτοί 
δεν πειράζουν τίποτα αν δεν τους 
δώσουν. Αλλά και δεν πλησιάζουν 
σε τέτοια βασίλεια, γιατί θα μπερ-
δουκλωθούν στα τσιφάφαλα και θα 
χάσουν κανένα πόδι!

Β.Χ.-W.
Υ.Γ. Με την προβολή εδώ πι-

στεύω να φιλοτιμηθεί να στείλει 

καμία γούλα ο πελάτης μου, αν την 
διαβάσει βέβαια. Εκτός και μοιάζει 
της αδελφής του, που τάζει τζακόπι-
τες, αλλά όταν είναι να εκπληρώσει 
το ….τάμα, πότε δεν έχει σέσκλα, 
πότε πονεί το χέρι ν’ ανοίξει φύλλο. 
Πάντως πάντα ξεγλυστρά, καλά να 
είναι.

Δύο καντάρια…..       
φωνές

ΤΟ ΠΡΩΤΟ. Με τη φασαρία για 
τις παραλίες συνέπεσε να συναντη-
θούν σε γνωστό λογιστικό γραφείο 
ένας επικεφαλής παράταξης και 
ένα μέλος της Εγχωρίου. Από λέξη 
σε φράση, από φωνή σε τσιρίδα 
λίγο έλλειψε να είχαμε αγώνα κατς 
και όπως ξέρω αντέχουν κι οι δύο 
καλά και θα τρέχανε στον ….Άγιο 
Θόδωρο για περίθαλψη. Τελικά το 
ματς τέλειωσε χωρίς …αίμα υπό το 
έντρομο βλέμμα του πάντα μειλί-
χιου λογιστή, ο οποίος ολίγου δειν 
να έβλεπε το γραφείο του να μετα-
τρέπεται σε γήπεδο με αγώνα ΠΑ-
ΟΚ-Ολυμπιακός. Στο τσακ γλύτωσε!

ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ. Σε αυτή τη 
χώρα όλοι ξέρουμε πως λειτουργεί 
το σύστημα. Αν θες π.χ. να πάρεις 
φτηνό οικόπεδο να χτίσεις, πας κο-
ντά σε νεκροταφείο που είναι μπε-
ντί-χαβά. Μόλις χτίσεις έρχονται κι 
άλλοι και μετά μαζεύονται όλοι και 
ξεκινούν αγώνα να …μεταφερθεί 
το νεκροταφείο. Παρόμοια γίνεται 
με τους δρόμους. Πας π.χ. και χτί-
ζεις (νόμιμα) μία ταβέρνα ή δωμά-
τια σε μία απόμερη παραλία, χωρίς 
δρόμο, δίκτυο κλπ. Μετά πας στο 
Δήμαρχο και ζητάς να σου κάνει 
το ρουσφέτι γιατί θα τον ψηφίσεις. 
Αν «κλωτσά» του λες ότι θα βάλεις 
υποψήφιος μαζί του. Αν δεν σε θέ-
λει πας με τον αντίπαλο. Αν χάσεις 
ψάχνεις για ανώτερο μέσον. Π.χ. 
νομάρχες, περιφερειάρχες, βου-
λευτές, υπουργούς και μέχρις εκεί 
που φτάνει το χέρι σου. Έτσι έγινε 
κι εδώ σε μία πρόσφατη περίπτωση. 
Βέβαια το κτίσμα έχει χρόνια που 
έγινε, όμως είναι κρίμα να σπάνε 
τα αυτοκίνητα στις κοτρώνες. Θέ-
λει άσφαλτο, τσιμέντο κλπ, αλλά 
να μην τα πληρώσεις εσύ, αλλά οι 
…άλλοι, τα κορόιδα. Αρχικά, να 
πω την αλήθεια, δεν ξέρω ποίον 
πλησίασε ο ενδιαφερόμενος, που 
δεν θέλω να αδικήσω, γιατί τόσα 
χρόνια παιδεύεται κι αυτός. Ξέρω 
όμως ότι έβαλε υποψηφιότητα κα-
μιά-δύο φορές, αλλά για κακή του 
τύχη έφαγε μαύρο το άλογο με το 
οποίο έτρεχε και κατάμαυρο αυτός. 
Έτσι έβαλε μπρος το τρίτο σχέδιο. 
Λυτοί και δεμένοι άρχισαν τα τηλέ-
φωνα στα Κύθηρα να γίνει το χατίρι 

του. Τώρα εδώ θα σας γελάσω. Ο 
ένας μου είπε ότι ο Δήμαρχος ήταν 
έτοιμος να πει το ναι, αλλά τα πήρε 
στο κρανίο με κάτι (που δεν το …
συνηθίζει) ο άλλος ότι η πίεση ήταν 
πολλαπλή και έφερε το αντίθετο 
από το προσδοκόμενο. Από πού 
προκύπτει αυτό; Από τα άτιμα τα 
τηλέφωνα! Μία μέρα εν τω μέσω 
του εγκλεισμού, που ο Δήμος ήταν 
μισοέρημος, οι δύο μοναδικοί που 
ήταν εκεί άκουσαν από τον πρώτο 
όροφο τον αρχηγό να λαλάει (πράγ-
μα …σπάνιο) λέγοντας στον κύριο 
που τηλεφωνούσε τα μύρια όσα για 
τον αιτούντα το ρουσφέτι. Αν ξέρω 
ποίος ήταν; Φυσικά και ξέρω, αφού 
ανέφερε το αξίωμά του αρκετές 
φορές. Ποίος ήταν; Αναζητήσατε τη 
γυναίκα που λένε οι Γάλλοι. Όμως 
δεν το γράφω, γιατί μία ξανθιά στα 
Βόρεια αθηναϊκά προάστια με χρυ-
σά σαλόνια θα κάνει το σύζυγο …
σαρδέλες κι εγώ είμαι υπέρ της 
συζυγικής γαλήνης. Ούτε θέλω να 
τροφοδοτήσω με ροζ σχόλια την 
ESPRESSO γιατί θα γίνει ….σει-
σμός. Για το κτήριο που έχει το πρό-
βλημα το έχετε δει ΟΛΟΙ.              W.

Απορία
ΔΕΝ ΜΠΟΡΩ να μην πω κι εγώ 

κάτι για τη Χύτρα, θα σκάσω. Αν, 
λέω, αν, προχωρούσε ή αν προχω-
ρήσει, το θέμα της δημοπράτησης, 
ήθελα να ήξερα τι θα γίνει στην 
εξής πιθανή περίπτωση. Πάει π.χ. 
ένα σκάφος που το έχει ο ενοικια-
στής και ένα άλλο που το έχει ένας 
τρίτος και κάνει εκδρομούλες. Τι 
θα πει στο δεύτερο; Ότι παραβιάζει 
τα …χωρικά του ύδατα; Ή ότι έχει 
νοικιάσει το βράχο και την …αιγια-
λίτιδα ζώνη; Αν συμπέσουν μπορεί 

να βριστούν, να έρθουν στα χέρια 
και οι πελάτες τους να απολαμβά-
νουν αντί ξεναγήσεως και βουτιάς 
στη σπηλιά ωραία ατμόσφαιρα, που 
έλεγε ο Ηλιόπουλος. Και ο ιδιοκτή-
της της νησίδας, δηλαδή η Εγχώρι-
ος, πώς θα διώξει τον …εισβολέα; 
Θα ζητήσει πυραυλάκατο να τον 
απομακρύνει ή θα τον βυθίσει με 
υποβρύχιο; Αν μπορείτε εξηγείστε 
μου ρε παιδιά γιατί θα σκάσω.

Γκαντεμιά πάντως…..
ΑΝΤΕ ΤΩΡΑ να δω ποίος ήταν 

ο γκαντέμης. Θα θυμάστε αρκετά 
χρόνια πριν τι κακό γινόταν με τον 
καιρό, όταν ήταν να ταξιδεύσει ο 
συντρίβολος Κονταράτος. Μέχρι 
και ρίμες του βγάζαμε για την γκα-
ντεμιά. Φαίνεται όμως πως αυτή 
συνεχίζεται όχι με τα καιρικά φαι-
νόμενα, αλλά χειρότερα. Ο καημέ-
νος εκεί στις αρχές του μήνα πάει 
στο Νοσοκομείο με ένα πόνο στην 
κοιλιά και ο γιατρός αμέσως διαπι-
στώνει μία ….παιδική πάθηση (σκω-
ληκοειδίτιδα) και τον βάζει πάραυτα 
στο χειρουργείο. Εκεί όλα πήγαν 
κατ’ ευχήν και λόγω των εξαιρετι-
κών ικανοτήτων του χειρουργού, 
αλλά και του ….νεαρού της ηλικίας 
του παθόντος. Κι εκεί, δύο μέρες 
μετά, σκάει το τρίτο κύμα κορωνο-
ϊού, γίνεται ανάστα ο Κύριος στο 
Νοσοκομείο και όσοι ήξεραν την 
…προϊστορία δεν παρέλειψαν να 
αναφέρουν σκωπτικά ότι για όλα 
έφταιγε ο φίλος ο Αντρέας. Επειδή 
εγώ δεν πιστεύω καθόλου στις γκα-
ντεμιές, τα μάτια και τα ξόρκια σας 
διαβεβαιώ ότι όλα συνέπεσαν (Είχε 
ακυρωθεί και το ταξίδι του Μητσο-
τάκη στο νησί για το χρεώσουμε 
εκεί) άρα δεν έφταιγε ο Αντρέας. 
Σιδερένιος σύντροφε και σε περι-
μένω πάλι εδώ!                               W.

Άλλο πάλι ετούτο!
ΑΥΤΗ την εποχή, ούτε εκλογές έχουμε, ούτε κάτι ιδιαίτερο 

στους καυγάδες μας. Κάτι αψιμαχίες των δημοτικών μας παρατά-
ξεων είναι για να βρισκόμαστε σε δουλειά. Τότε, τι φταίει με αυτό 
το φαινόμενο των ψεύτικων προφίλ στο διαδίκτυο (αλήθεια είναι, 
το «λουστήκαμε» κι εμείς). Τι νόημα έχει; Αλλά και η εμφάνιση τρο-
λς (να το πούμε …Ελληνικά να σκάσει ο Μπαμπινιώτης) παράξε-
νο δεν είναι; Αν ανεβαίνει τεχνητά το θερμόμετρο και μάλιστα με 
«εισαγωγές ζωντανών συσκευών» μόνο καλό δεν μπορεί να γίνει. 
Και αν είναι οργανωμένα, που είναι, καλό σίγουρα δεν κάνουν και 
μάλλον θα γυρίσουν πίσω στους εμπνευστές τους, καθώς, εκτός 
όλων των άλλων, είναι λάθος και κατάρα! Η παροιμία λέει, «η κατά-
ρα είναι γαϊδάρα και γυρίζει στον αφέντη της». Φυσικά το ίδιο και 
περισσότερο ισχύει και γι’ αυτούς, που εδώ και λίγα χρόνια γρά-
φουν, χλευάζουν και λοιδορούν ανωνύμως με ιστοσελίδες μέσα 
από τους διαύλους του διαδικτύου και στα Κύθηρα. Εδώ όμως, 
μιλιά, αφού βολεύει τις …παρέες. Κάποια στιγμή θα καθαρίσει η 
ομίχλη, αλλά πόσο κακό θα έχει γίνει ως τότε φαίνεται να μην το 
μετρούν σωστά όσοι «συνευωχούνται» διαδικτυακά και πιθανόν 
καλόπιστα με όλα αυτά. Προσοχή θέλει το πράμα να μην ξεφύγει 
εντελώς.                                                                                          «Κ»
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Εμμανουήλ Κομηνός: ο ακούραστος εργάτης για τα μάρμαρα
Το γνωστό Τσιριγώτη αγωνιστή 

για την επιστροφή των μαρμάρων 
του Παρθενώνα στην Ελλάδα από το 
Βρετανικό Μουσείο τον ξέρουν καλά 
όσοι διαβάζουν εδώ και 40 χρόνια 
τον αγώνα του. ίσως δεν τον γνωρί-
ζουμε καλά εμείς στα Κύθηρα. Τον 
θυμηθήκαμε πάλι τώρα που η εφη-
μερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» του αφιέρωσαν 
μία σελίδα. Αλλά ας δούμε πρώτα 
ποίος είναι. Οι γονείς του είχαν φθά-
σει  στην Αυστραλία στις αρχές του 
20ού αι και εκείνος γεννήθηκε εκεί 
το 1933. Ο πατέρας του καταγόταν 
από τα Ντουριάνικα και η μητέρα του 
από το Δρυμώνα, το γένος Βενέρη 
(Μανωλέρη), η οποία όμως πεθαίνει 
ξαφνικά το 1937 και τον επόμενο 
χρόνο ο πατέρας του με τους δύο 
γιους του έρχονται στα Κύθηρα και 
μένουν στο Δρυμώνα που τους βρί-
σκει ο πόλεμος, για να γυρίσουν 
πίσω το 1946. Το 1981 ο Εμμανουήλ 
Κομηνός γνωρίζει την Μελίνα Μερ-
κούρη, η οποία του «αναθέτει» τρό-
πον τινά τον αγώνα, στον οποίο ανα-
δεικνύεται λαμπρός στρατιώτης και 
γίνεται γρήγορα …στρατηγός. Από 
τότε μέχρι σήμερα, στα 88 χρόνια 
του, έχει γυρίσει όλο τον κόσμο μι-
λώντας σε 300 διαλέξεις, έχει στείλει 

δεκάδες επιστολές σε όλους τους 
Βρετανούς πρωθυπουργούς και έχει 
πείσει όλους σχεδόν τους πολιτικούς 

της Αυστραλίας για το δίκαιο έτοιμα 
να επιστραφούν τα μάρμαρα στη 
χώρα που ανήκουν. Είναι ιδρυτής και 
πρόεδρος της ιστορικής Διεθνούς 
Οργανωτικής Επιτροπής Αυστραλίας 
για την Αποκατάσταση των Μαρμά-
ρων του Παρθενώνα (IOCARPM) και 
αντιπρόεδρος της Διεθνούς Ενωσης 
για την Επανένωση των Γλυπτών. 

Το 2016 ταξίδεψε στο Λονδίνο, 
όπως δηλώνει στα ΝΕΑ. «Πήραμε με 

τη σύζυγό μου ένα τουριστικό λεω-
φορείο για να δούμε τα αξιοθέατα. 
Όταν περνούσαμε έξω από το Βρε-

τανικό Μουσείο, ο ξεναγός είπε στο 
γκρουπ: «Δεν ξέρω γιατί το λένε 
έτσι. Δεν έχει τίποτε το βρετανικό. 

Ολα εκεί μέσα είναι κλεμμένα»». 
Ο Εμμ. Κομηνός, ο οποίος το 2010 
χρίστηκε μέλος του Τάγματος της 
Αυστραλίας, είναι πεπεισμένος ότι ο 
αγώνας του θα δικαιωθεί. «Μόνον 
όταν τα Μάρμαρα επανενωθούν 
στο Μουσείο Ακρόπολης θα μπο-
ρέσουν να διηγηθούν τη λαμπρή 
ιστορία τους. Δεν υπάρχουν πια 
δικαιολογίες. Όλοι μαζί θα κάνου-
με το όνειρο πολλών γενεών πραγ-
ματικότητα».

Μακάρι να γυρίσουν εδώ και μα-
κάρι ο Εμμ. Κομηνός να ζήσει πολύ 
ακόμη να δει τους αγώνες του να δι-
καιώνονται.             Ε. Π. Καλλίγερος

Ξανά  «μύλος» 
με τις δηλώσεις στον ΟΠΕΚΕΠΕ
Ασφαλώς θα θυμάστε τα δημο-

σιεύματά μας πέρσι σχετικά με τις 
απάτες για δηλώσεις ξένων κτημά-
των, ελαιοφύτων, βοσκοτόπων και 
αγροτικών εκτάσεων στον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ από ασχέτους με τους πραγματι-
κούς ιδιοκτήτες  για να εισπράξουν 
τις επιδοτήσεις. Στην τελευταία περί-
πτωση (φ. Ιουλίου-Αυγούστου 2020) 
είχαμε αναφέρει ότι είχαμε αρκετά 
θύματα και στα Κύθηρα. Ο οργα-
νισμός για να βάλει ένα φρένο σε 
αυτή τη φάμπρικα υποχρέωσε τους 
αγρότες που δηλώνουν ενοικιασθέ-
ντα κτήματα να καταθέτουν Ε9 των 
ιδιοκτητών και στοιχεία ότι τα κτήμα-
τα τους ανήκουν. Σωστό μέτρο, αλλά 
άρχισαν αμέσως οι διαμαρτυρίες 
για …γραφειοκρατία. Άλλοι επικα-
λέστηκαν ….προσωπικά δεδομένα 
των ιδιοκτητών, αλλά ατακτοποίητες 
περιουσίες ή άτυπες ενοικιάσεις και 
άλλοι διάφορες άλλες δικαιολογίες. 
Σίγουρα σε κάποιες περιπτώσεις 
θα υπήρχαν ανάλογα προβλήματα, 
όμως εκείνο που έχει σημασία είναι 
ότι πολλοί που θέλουν να συνεχί-
ζεται αυτό το θολό καθεστώς που 
διευκολύνει τις απάτες. Έφθασαν, 
λοιπόν, μέχρι σε βουλευτές και στον 
υπουργό, που τους υποσχέθηκε ότι 
σύντομα ο ΟΠΕΚΕΠΕ θα εκδώσει 
άλλη εγκύκλιο που δεν θα καθιστά 
υποχρεωτική την προσκόμιση των 
δικαιολογητικών. Με αυτό τον τρό-
πο όμως κανείς από τους φωστήρες 
αυτούς δεν εξηγεί με ποίο τρόπο θα 
σταματήσουν οι απάτες. Θυμάστε 
«αγρότες» από το Ηράκλειο δήλω-
ναν λιόφυτα στο …Μανιτοχώρι, ξένα 
φυσικά για να βρουν μπελά οι πραγ-
ματικοί ιδιοκτήτες. Κανονικά ο ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ πρέπει να βρει άλλο τρόπο για 
να ελέγχει την αξιοπιστία των συμ-
βολαίων και των δηλώσεων. Αλλιώς 
οι απάτες θα συνεχιστούν εις δόξαν 
της ανικανότητος των υπηρεσιών και 
σε βάρος των έντιμων ιδιοκτητών. Ας 
αφήσουν, λοιπόν, τα αστεία και ας 
προστατεύσουν τους έντιμους αγρό-
τες και όχι τους απατεώνες.

Π. Καλλίγερος

«Γκρίζοι Λύκοι» 
και Κύθηρα…

Το μακρινό 2009 είχε φθάσει 
στο Διακόφτι το Νοέμβριο ένα ιστι-
οφόρο με το όνομα «Μπέρμπιχαμ» 
το οποίο μετέφερε 41 παράτυπους 
μετανάστες, από τη Σμύρνη στην 
Ιταλία, ανάμεσα στους οποίους 
γυναίκες και παιδιά. (Διαθέτουμε 
φωτογραφικό υλικό από την απο-
βίβαση και μεταφορά αυτών των 
ανθρώπων).  Στο τέλος του 2011 ο 
τέως πρωθυπουργός της Τουρκίας 
Μεσούτ Γιλμάζ είχε αναφερθεί στις 
μεγάλες πυρκαγιές που είχαν κατα-
κάψει τη χώρα μας μερικά χρόνια 
πριν (νησιά Αιγαίου, Ολυμπία, Ηλεία 
κλπ) αναφέροντας ότι τις είχαν βάλει 
πράκτορες των τουρκικών μυστικών 
υπηρεσιών επί πρωθυπουργίας στην 
Τουρκία της Τανσού Τσιλέρ.  Αυτά 
ήταν γνωστά, εκείνο που διέλαθε 
τότε της προσοχής όλων είναι ότι αρ-
χηγοί του πληρώματος του σκάφους 
αυτού ήταν 4 ηγετικά στελέχη της 
ακροδεξιάς εθνικιστικής οργάνωσης 
των «Γκρίζων Λύκων». Επίσης άγνω-
στον είναι πού κατέληξαν αυτοί οι 4 
και τι έγινε στη συνέχεια. Για να μην 
νομίζουμε ότι τα γνωρίζουμε όλα και 
ότι δεν γίνεται άγρια εκμετάλλευση 
στους πρόσφυγες και τους μετανά-
στες από ύποπτα στοιχεία.

! ΤΟ ΠΟΣΟ των 57.500 
ευρώ διαθέτει ετησίως ο Δή-
μος Μυκόνου σε ξενοδοχείο 
για τη φιλοξενία Δημοσίων 
υπαλλήλων που υπηρετούν 
στο νησί ως κίνητρο και βάσει 
του Ν. 4483. Τι είπατε; Να μην 
βάζουμε ιδέες; (Πάντως και 
ο δικός μας διαθέτει σχετικά 
κονδύλια για ενοίκια γιατρών 
απ’ ότι βλέπουμε στους προϋ-
πολογισμούς).

! ΤΟ ΜΕΛΙ Ικαρίας κέρ-
δισε τον επίζηλο χαρακτηρι-
σμό Π.Ο.Π. για την ονομασία 
προέλευσης στις πρόσφατες 
αποφάσεις των αρμοδίων ορ-
γάνων της Ε.Ε. Ερώτημα: πότε 
θα ολοκληρωθεί η διαδικασία 
ανάλογης υποβολής υποψη-
φιότητος για το μέλι Κυθήρων 
και τι εμποδίζει την όλη προ-
σπάθεια;

! ΠΡΟΣΦΑΤΑ έφυγε από 
τη ζωή ο γνωστός ζωγράφος 
Παύλος Σάμιος ένας ακόμη 
απόγονος οικογένειας Κυθη-
ρίων της Σμύρνης, όπως και 
τόσοι άλλοι.

! ΕΠΕΙΔΗ ρωτάνε… Ο 
νέος υφυπουργός Πολιτισμού 
κ. Νίκος Γιατρομανωλάκης 
είναι γιος του Γιώργη Γιατρο-
μανωλάκη, καθηγητή Πανεπι-
στημίου και λογοτέχνη, που 
ξεκίνησε στη δημόσια εκπαί-
δευση από τα Κύθηρα το μα-
κρινό 1966.

! ΣΕΙΣΜΟΣ 3,2R έγινε 
στις 9 Φεβρουαρίου στο Στε-
νό Νεάπολης-Κυθήρων και 
έγινε ιδιαίτερα αισθητός στα 
Κύθηρα.

! ΔΕΚΑΠΕΝΤΕ μέρες 
πριν την επίσκεψη του Πρωθυ-
πουργού στην Ικαρία είχε συ-
ζητηθεί να γίνει τότε στα Κύ-
θηρα-Αντικύθηρα, αλλά η ιδέα 
δεν προχώρησε εξ αιτίας του 
προβλήματος μετάβασης και 
στα Αντικύθηρα. Μάλλον θα 
έχουν «βλαστημήσει» για την 
αλλαγή του προγράμματος!

! ΟΙ ΑΝΑΛΥΤΕΣ για θέ-
ματα ενέργειας αναφέρουν 
ότι η μετάβαση στην «πράσινη 
ενέργεια» αναμένεται να μειώ-
σει τα έσοδα των χωρών που 
παράγουν πετρέλαιο κατά 13 
τρισ. δολ. μέχρι το 2040. Τα 
παιδιά μας θα δουν ως φαίνε-
ται σεισμικές αλλαγές και σε 
αυτό το θέμα.

! ΜΕΤΑ από 49 μέρες στην 
εντατική έφυγε στις 14 Φεβρουαρί-
ου από κορωνοϊό και ο πρόεδρος 
του ΒΕΠ Πειραιά, στο οποίο υπά-
γονται και τα Κύθηρα,  Αδριανός 
Μιχάλαρος.

! ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ θα μπορούν 
να διαβάζουν εφημερίδες και στα 
Κύθηρα μετά από πολύ χρόνο, 
αφού από τον περασμένο μήνα 
το Βιβλιοπωλείο «Εξάντας» στον 
Ποταμό θα διαθέτει εφημερίδες 
κάθε μέρα που θα έχει αεροπορι-
κό δρομολόγιο στο νησί. Καιρός 
ήταν να έρχονται οι εφημερίδες 
με αυτό τον τρόπο και να έχουν 
τη δυνατότητα οι κάτοικοι του νη-
σιού να ενημερώνονται από τον 
ημερήσιο τύπο.

! ΠΑΡΑΤΑΣΗ μέχρι 
31/12/21 έδωσε το Υπ. Αγροτι-
κής Ανάπτυξης στους ιδιοκτήτες 
τρακτέρ, τα οποία έχουν ταξινο-
μηθεί ή έχουν λάβει άδεια κυκλο-
φορίας μέχρι 21/5/1998 για να 
εγκαταστήσουν σε αυτά μέτρα 
προστασίας έναντι ανατροπής.

! OYTE o Φεβρουάριος 
είχε βροχές και μας άφησε με 
ένα ισχνό σκορ 70χιλ, που δίνει 
ετήσιο ύψος κάτω από 600χιλ Να 
δούμε ο Μάρτιος!
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